

LOS INGLESES EN LOS ARRABALES DE VALENCIENNES

LOS ALIADOS LLEGAN AL DANUBIO

Reacción fracasada

Por fin, contraatacaron los alemanes. Lo hicieron en la región de Vouziers, para defender los primeros contrafuertes del macizo arbolado de las Ardenas. Emplearon siete divisiones escogidas. Hubo, en la orilla oriental del Aisne, una batalla furiosa. Quería Ludendorff arrojar á sus adversarios al otro lado del río. Después de cuarenta y ocho horas de combates violentísimos, ha debido renunciar á su propósito y volver á la defensiva.

Sin embargo, deberá dedicar á las luchas del Aisne contingentes cada vez mayores. La presión que ejerce Foch en esos parajes es fortísima, porque hay una maniobra meridional que se enlaza estratégicamente con otra septentrional, y que debe progresar al mismo tiempo que esta última.

El macizo de las Ardenas, baluarte colosal, aún más inconquistable que el de Saint-Gobain, puede ser envuelto por los flancos. Arriba se abre la famosa brecha del Sambre, que lleva, desde el Nordeste de San Quintín, á Namur, en Bélgica. Abajo, no muy lejos de donde se pelea actualmente, hay una segunda brecha, la de Stenay, que, al través del Luxemburgo, da acceso á los países rhenanos.

Los ejércitos de Rawlinson y Debenej marchan, venciendo terribles obstáculos, sobre la primera de esas dos brechas, la del Sambre. El paso del Selle y la toma de Solesmes son un serio progreso. En el Sur, Gouraud y Guillaumat, y más al Este Lettger, con sus norteamericanos, pugnan por alcanzar el agujero de Stenay.

Pero hay otra maniobra, la tercera, que tiene todavía más grande importancia. El ejército belga, con sus auxiliares franceses, y el ejército inglés de sir Horacio Plumer, han pasado el Lys y se aproximan á Gante. Apoyan su extrema izquierda en la frontera de Holandas Más abajo, el ejército britano del general Birdwood, conquistador de Lille, Roubaix y Tourcoing, está á las puertas de Tournai, en plena línea del Escalda. Y prolongando su derecha, el ejército inglés de Horne ha penetrado en los arrabales de Valenciennes y se ha apoderado del bosque de Raismes, en la dirección de Condé-sur-Escaut, acabando así la liberación de la Flandes de Francia.

Ahora bien. De Valenciennes se va á Mons y á Maubeuge. De Tournai se va á Bruselas. La ocupación de Valenciennes, Condé y Tournai sería la rotura de la línea del Escalda, que más arriba, entre Audenarde y Gante, atacan los ingleses de Plumer y los francobelgas del Rey Alberto.

En los Balcanes, las tropas aliadas han llegado ya al Danubio, han instalado baterías cerca de Vidin y han interceptado la navegación del río. Alemania y Austria pierden así la gran ruta fluvial de Oriente. Habían comenzado á utilizarla, desde Budapest al Mar Negro, no sólo para sus necesidades militares, sino también para traficar con Turquía, Rumania y Ucrania. Gracias á la defección búlgara, consecuencia de las victorias aliadas del Vardar, la situación estratégica en los Balcanes vuelve rápidamente al ser y estado que tenía en el otoño de 1915. Aún Rumania gime bajo el yugo; pero los síntomas de cambio son diarios y elocuentes. Parece que el germanófilo Marghiloman, el Radoslavoff de Bucarest, va á ser reemplazado en el Gobierno por el patriota general Averescu. Cosas veredes...

Los aliados en el Danubio, delante de Hungría, serán un motivo de meditación para los Hapsburgos. Otro frente se reconstituye desde Bulgaria al Adriático...

La Prensa alemana ha publicado estos días dos avisos oficiales muy significativos. Son como sigue: «Queda suprimido el tren directo Lille-Berlin.» «Queda suprimido el expreso Berlín-Sofía-Constantinopla.» Esas dos supresiones marcan el desvanecimiento de dos sueños...

En cierto colega austrófilo de la noche, un súbdito húngaro corresponsal en España de un diario de Budapest, alude al artículo que anteyer publicamos acerca del problema de las nacionalidades de Austria-Hungría. Dicho súbdito húngaro cree encontrar contradicciones entre los datos resumidos en nuestro modestísimo trabajo—sacados

del libro de René Gonnard y de otros—y la tesis fundamental del artículo. No hay tal contradicción. El problema étnico de Austria-Hungría es muy complejo y de resolución difícilísima si se le quiere solucionar teniendo únicamente en cuenta los factores raciales. Mas no olvidemos que el triunfo del ideal de los aliados supone la organización en la Europa central de una serie de democracias. Y la democracia corregiría los excesos de los nacionalismos intransigentes. Una República checoslovaca no podría oprimir á los alemanes de Bohemia, Moravia y Slovaquia, ni á los magyares de esta última región, sin ponerse en pugna con sus principios fundamentales. Además, la Sociedad de las Naciones no lo consentiría.

El régimen austrohúngaro ha sido, y es aún, la opresión de las mayorías desarmadas, separadas y dispersas por dos minorías dueñas de todos los baluartes institucionales y apoyadas en Alemania. Nueve millones de magyares mandan en Hungría, que tiene veinte millones de habitantes. En Austria sucede con los alemanes una cosa análoga.

El Archiduque Francisco Fernando, asesinado en Serajevo, comprendía que semejante anomalía era un germen de perturbación y una causa de debilidad y acariaba la idea del tripartismo. Quería que la Doble Monarquía se transformara en Monarquía Triple, para que los yugoslavos, los poloneses y los checoslovacos formaran un Estado como el austriaco y el húngaro.

Al cabo de más de cincuenta meses de guerra, el Emperador Carlos adopta esa política y se dirige á sus pueblos brindándoles, en documentos que recuerdan los edictos del Emperador José, con una parodia de federalismo monárquico. Pero esos pueblos ya no se conforman. Quieren la independencia total. Y los aliados no tienen más remedio que respetar sus decisiones.

Además, hay otra cuestión. Los alemanes de Austria son más dinásticos que patriotas, y más germanos que dinásticos. Nadie ignora que cuando perdieran su situación preponderante en el Imperio austriaco, volverían sus ojos á Alemania y pedirían—ya han comenzado á hacerlo—su incorporación á la patria de origen.

Austria-Hungría no es una nacionalidad ni un Estado homogéneo. Es un manojito de sarmientos atados con el bramante de una dinastía. Y ese bramante va á romperse...

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Los aliados atacan en numerosos sectores.

Nauen, 22. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht. A orillas del Lys y del Escalda hubo combates de infantería.

El enemigo, apoyándose en fuertes contingentes, intentó franquear ambos ríos. Al Norte de Courtrai penetró con tanques, y al Sudeste de Courtrai con fuertes contingentes, contra nuestras líneas.

En todas partes fué rechazado con grandes bajas para él.

El cabo segundo, Mueller, de la novena batería del regimiento número 221 de artillería de campaña, aniquiló en esta acción seis tanques enemigos.

Los ingleses cañonearon los campanarios dejados incólumes por nosotros en Saint Amand, con ametralladoras.

A ambos lados de Solesmes y de Le Cateau el enemigo no repitió sus ataques.

Se posesionó, después de luchas parciales nocturnas, de las granjas de Amerval.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Rechazamos ataques franceses lanzados por la mañana al Norte del Sevre, por la tarde en un ancho frente entre el Oise y el Sevre y dirigidos contra nuestras líneas.

Al Noroeste de Mesbracourt tropas de Silesia llevaron á cabo con éxito un contraataque.

En las alturas del Aisne, al Este de Vouziers, continúan acérrimas luchas.

Regimientos de Wurtemberg, en unión con batallones prusianos y bávaros, volvieron á arrancar al enemigo por medio de un contraataque, dado con éxito, las alturas al Este de Vaudy, entre Bailly y Chrestes y al Norte de Falaise, afianzándose en dichas posiciones á pesar de fuertes contraataques enemigos.

Al Este de Olizy se malogró un ataque parcial enemigo.

Grupo von Gallwitz.—Después de intensa preparación de artillería los americanos atacaron al Norte de Commerce y en un ancho frente á ambos lados de Banthville.

Se malograron dichos ataques enemigos bajo la acción de nuestro fuego y en contraataque.

Los americanos volvieron á sufrir grandísimas bajas, principalmente bajo el fuego de

nuestras ametralladoras y de nuestras piezas de infantería.

De una escuadrilla enemiga compuesta de ocho unidades aviaadoras, que atacaba las poblaciones en el valle de Lahn (gran ducado de Baden), derribamos cuatro aparatos.

El teniente Veltjens alcanzó su victoria aérea número 35.

Frente Sudeste de la guerra.—Al Nordeste de Krusevac y en el Bukovic se malogró un ataque enemigo.

Se libraron con éxito para nuestras armas varias empresas en Trubarevo, á orillas del Morawa meridional. (T. S. H.)

Nuevos ataques entre Valenciennes y Tournai.

Londres, 22. Parte oficial inglés de la tarde.

Mediante luchas locales realizadas durante la noche, avanzamos nuestras líneas hasta la orilla izquierda del río Ecaillon, al Sur de Thiaut, apoderándonos de la parte Oeste.

Nuestras tropas realizaron nuevos avances entre Valenciennes y Tournai.

Aumenta la resistencia del enemigo en este frente.

En el sector de Tournai hubo fuertes combates durante la noche, en los que rechazamos al enemigo del pueblo de Orty y de los bosques situados en las cercanías de Froennes.

Nuestras tropas se hallan ahora á menos de una milla de la ciudad. (Agencia Radio.)

Los franceses bordean el Serre.

Paris, 22. Comunicado de las once de la noche.

En el frente del Serre los franceses han obligado á los alemanes á retroceder, á pesar de la resistencia obstinada de sus ametralladoras.

Los franceses se han apoderado de Chalendry y Grandlup. Su línea bordea el Serre hasta Bertirs, pasa por los límites de Froidmont y Coherdille y sigue más al Sur el canal de La Buze.

Durante la mañana los alemanes han renovado sus ataques al Este de Vouziers. Han sido rechazados en todas partes.

Las tropas checoslavas, que combatían con elementos franceses, han reconquistado la aldea de Terron, que había caído momentáneamente en manos del enemigo.

En Alsacia un fuerte destacamento alemán ha intentado por tres veces llegar á uno de los centros de resistencia francesa al Norte de Thann; ha sido rechazado. (T. S. H.)

Entran las tropas inglesas en Valenciennes.

Londres, 22. Comunicado de la noche.

Nuestras tropas han entrado en los arrabales occidentales de Valenciennes, y hemos penetrado profusamente al Norte de esta ciudad, en el bosque Raismes, hacia la curva formada por el Escalda y Conde.

Hemos realizado progresos al Este de Saint Amand y al Sur de Tournai; hemos alcanzado Escalda, Hellin y Bruyelle, que están en nuestro poder.

Al Noroeste de Tournai nuestras tropas han expulsado al enemigo del pueblo de Creyennes y han llegado más allá, hacia el Escalda.

Más al Norte hemos librado un duro combate por los pasos del Escalda en Puente á Chin. (Agencia Radio.)

Sólo consigue el enemigo pequeñas conquistas

Nauen, 22. Comunicado de la noche.—Fuertes ataques en Flandes al Suroeste de Dinze y al Este de Courtrai, sólo consiguió el enemigo pequeñas y locales conquistas del terreno.

Sobre la orilla oriental del Aisne, á ambos lados de Vouziers, fracasaron vivos ataques franceses. (T. S. H.)

Violentos contraataques rechazados.

Londres, 22. Comunicado americano:

En el frente de Verdún hemos mantenido y extendido nuestras ganancias del día anterior.

Violentos contraataques verificados por el enemigo contra nuevas posiciones en la loma 297 y en el bosque de Rappes, sólo dieron por resultado que el adversario sufriera bajas muy severas, habiendo permanecido nuestra línea en todas partes intacta.

Más al Este, nuestras tropas cogieron el bosque de Foret é hicieron prisioneros.

El fuego de artillería ha aumentado intensamente; la aviación ha sido activa por ambas partes del Mosa.

En el Voevre, á raíz de una feliz incursión, nuestras tropas hicieron 26 prisioneros. (Telegrafía sin hilos.)

Clemenceau visita Laon.

Paris, 22. Clemenceau fué ayer á Laon. Antes que él había ido el general Mangin, le recibió en el Ayuntamiento en unión del alcalde accidental, Clemenceau, que asistió á la sesión del Consejo municipal, pronunció un discurso agradeciendo la bienvenida en vibrantes frases de patriótica fe.

Visitó la catedral y la prefectura, y luego montó de nuevo en su automóvil para dirigirse al Cuartel general de Mangin, donde éste dió un banquete en su honor. Luego regresó á Paris. (Agencia Radio.)

Se dejan un cañón de largo alcance.

Paris, 22. Comunicado belga.

El grupo de ejército de Flandes, bajo el

alto mando de S. M. el Rey de Bélgica, continúa su presión en todo el frente. En su retirada, los alemanes se han visto obligados á abandonar los cañones de defensa de la costa, algunos de los cuales se hallan intactos.

El gran cañón de 380 emplazado en Leungboon, que había disparado hasta el último momento sobre Dunquerque, ha sido capturado durante nuestro avance, y el enemigo se ha visto obligado á retirarse antes de tener tiempo de retirarlo.

Destacamentos franceses atravesaron el río Lys, á pesar de los violentos contraataques enemigos, resistiendo igualmente los ataques que se desarrollaron en las cabezas de puente al Este del río.

El segundo ejército británico bordea el Escalda desde Bailleul á Hellenin, y á pesar de la resistencia enemiga ha adelantado más de kilómetro y medio entre el Escalda y el Lys. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Los franceses en el Danubio.

Paris, 22. Parte oficial de Oriente:

Las tropas francesas han llegado al Sur del Danubio y á Lompalanka, y se han apoderado de un convoy enemigo, cargado de mercancías y de harina.

Al Norte de Aleksinatz, las fuerzas serbias han progresado, á pesar de la fortísima resistencia enemiga. Su caballería ha llegado á la región al Oeste de Paracin, apoderándose de una parte del convoy del Cuartel general de la 217 división alemana, donde estaban los archivos y bagajes del general de Gallwitz, comandante de la división.

En la región de Ipek-Nevi Bazar, los destacamentos de comitadjis serbiomontenegrinos, apoyados por elementos franceses, se han apoderado, durante combates entablados con las fuerzas austroalemanas en retirada, de más de quince mil prisioneros y de importante botín. (Agencia Radio.)

La región de Pachit-Novibazar ha sido despejada de enemigos.

Paris, 22. Parte oficial serbio.—Durante el día 20 continuaron nuestras tropas batienéndose y avanzando, y han despejado de enemigos la región de Pachit-Novibazar, haciendo más de 1,500 prisioneros y capturando enorme cantidad de material de guerra. (Agencia Radio.)

En Vidin.

Paris, 22. Parte oficial de Oriente.

El 19 de octubre, treinta y cuatro días después de haber empezado la ofensiva, las tropas francesas llegaron al Danubio, en la región de Vidin, y tomaron las medidas necesarias para impedir la circulación de los monitores enemigos.

Uno de éstos debió encallar en la orilla Norte á consecuencia del tiro de nuestra artillería.

El mismo día fuerzas aliadas se apoderaron de Zajetchar. Los elementos avanzados enemigos han llegado á diez kilómetros de Paratchin.

Al Sur de Morava las tropas serbias están en contacto al Norte de Alekinatz y Krouchevatz con fuerzas alemanas fuertemente atrincheradas. (Agencia Radio.)

LO QUE DEBE ALEMANIA A BELGICA

Diez y ocho mil millones.

Londres, 22. El Times publica informes oficiales belgas sobre las sumas que Alemania debe á Bélgica. He aquí la cuenta que publica el periódico:

Contribuciones de guerra locales y multas en 1914, ocho millones de libras.

Contribuciones desde noviembre de 1914 á octubre de 1916, 38 millones 400.000 libras.

Contribuciones desde noviembre de 1916 á mayo de 1917, 14 millones.

Contribuciones desde junio de 1917 á mayo de 1918, 28.800.000 libras.

Contribuciones desde junio de 1918 á octubre de 1919, 15 millones de libras.

Requisas de primeras materias y máquinas hasta enero de 1915, 80 millones de libras.

Daños materiales hasta diciembre de 1914 (estimados por el periódico la «Gaceta de Alemania del Norte», 500 millones de libras.

O sea un total de 684.200.000 libras esterlinas, que son cerca de 18.000 millones de francos. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL

ITALIA

Cañones y encuentros de vanguardias.

Collano, 22. En el monte Tomba, en la región de Monfenera y en varios puntos á lo largo del Piave, duelos de artillería de bastante intensidad.

En el resto del frente, nuestras baterías molestaron al adversario en sus líneas y en los sectores de retaguardia.

En varios puntos del sector de Posina y del Astico y en la meseta del Asiago, nuestras patrullas entraron en contacto con el ene-

migo, entablado luchas con sus vanguardias y dando lugar á una viva reacción de fuego.

En las cercanías de Ferner, encuentros entre patrullas exploradoras. (T. S. H.)

LA PETICION DE PAZ

Conferencia en Viena presidida por el Emperador.

Berna, 22. En Viena se multiplican las conferencias, y la agitación causada por la respuesta de Wilson es muy profunda.

Según un despacho de la Oficina de correspondencia vienesa, esta mañana se ha celebrado un Consejo de ministros comunes, bajo la presidencia del Emperador. Asistieron á esta reunión el conde Burian y los dos Presidentes del Consejo austriaco y húngaro, el ministro de la Guerra, De Steiner, y el jefe del Estado Mayor. (Agencia Radio.)

El antiprusiano Lammash será Presidente del Consejo de ministros de Austria.

Viena, 22. Según los periódicos, el Presidente del Consejo de ministros, Hussarek, informó á varios jefes de partido que no abandonasen actualmente Viena, ya que podían ser invitados para presentarse ante el Emperador y poner en conocimiento del Presidente el cambio del Gabinete, cuyo jefe futuro se cree será el conocido pacifista Lammash, miembro del Senado austriaco. (T. S. H.)

SOBRE LA PAZ

La respuesta de Berlín

(POR TELEGRAFO)

Nuestro redactor, Alberto Insúa, recoge la impresión dominante en Paris, de que el pueblo alemán no cederá hasta que sufra los efectos de la invasión.

Paris, 22. Insisto en la opinión expuesta en todos mis artículos, en lo referente á la paz.

La respuesta de Alemania á las peticiones de esclarecimiento del Presidente Wilson, no equivale á una conformidad pura y simple del armisticio.

Esta respuesta mantiene todos los equívocos de la primera Nota alemana, respecto de la paz, y hasta se puede decir que la agrava. El doctor Solff, se hace solidario de los que han ejecutado la guerra terrorista, desde el momento en que los acepta; lo que prueba que el documento de Solff ha sido inspirado por la camarilla militar y que todavía es ésta la que dirige en Alemania.

No hay que hacerse ilusiones. Mientras Ludendorff pueda librar á su país de la invasión, las Notas de Berlín estarán inspiradas en la astucia y el engaño. Sólo el desastre podrá hacer aceptar al pueblo alemán su situación de inferioridad militar, económica, política y moral. Entonces solamente se someterá á la ley del vencedor, que en este caso es la ley de la justicia.

El pueblo alemán no tiene que temer de la Entente, ni el abuso, ni la venganza; pero debe prepararse á tomar su parte de las responsabilidades y á restituir á las regiones devastadas de Bélgica, de Francia y otras, lo que con la complicidad de sus jefes, les ha sido arrebatado.

El pueblo y la dinastía han hecho la guerra en colaboración; á la hora del desastre es natural que se separen. El pueblo se puede regenerar; la política que le ha conducido á la guerra de conquistas debe desaparecer completamente de este Mundo y precisamente esta política y los hombres de esta política son los que luchan para interrumpir la espléndida serie de victorias de la Entente.

No es posible admitir que el Príncipe Max de Baden y Scheidemann representen á la nueva Alemania. Un Príncipe y un internacionalista quieren hacer creer al Mundo, que la revolución pacífica se hizo en Alemania. No es verdad. Detrás de esta nueva fachada se agitan los mismos hombres y las mismas ideas que en 1914. La Entente no caerá en el lazo. Clemenceau quiere la victoria de Francia y de la Humanidad.

Para obtenerla, es necesario continuar la lucha.

Ludendorff prepara la defensa de la línea Lieja-Namur-Meziers-Metz. Querrá mantenerse en esta línea durante el invierno y dejar á los diplomáticos del Imperio el cuidado de concluir la paz.

La estrategia es muy burda para que Mr. Wilson, M. Clemenceau y Mr. Lloyd George, no la descubran inmediatamente. La opinión, el deseo unánime de Francia, es continuar la lucha.

Los socialistas ex minoritarios carecen de fuerza política, anulados por el triunfo aplastante de Clemenceau.

Paris vive los días de gloria.

En otro telegrama envié la impresión sobre el Paris de la victoria. Paris sabrá tener paciencia y dar ejemplo de confianza hasta el fin.—Alberto Insúa.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### La Diputación almeriense

Un diario de Almería ha emprendido recia campaña contra la Diputación provincial de aquella provincia.

Según ese periódico, la falta de recursos es tan absoluta, y tan grande el abandono dominante en aquella Corporación, que en el Hospicio fallecen los niños por falta de alimentos, y en el Hospital se carece de medicinas para los enfermos.

Ante tales denuncias, lo lógico sería que el gobernador civil se cuidara de poner coto a los hechos denunciados.

Pues no. El gobernador de Almería la ha tomado por derecho con el periódico en cuestión, y allá van denuncias, y allá van multas.

Mientras tanto, en el Hospicio siguen falleciendo niños por falta de alimentos, y en el Hospital se carece de medicinas para los enfermos.

Que no se trata de una denuncia infundada lo demuestra la epístola que al periódico á que venimos refiriéndonos ha dirigido el propio presidente de la Diputación provincial.

Es un documento muy curioso. Dice así:

«Sr. Director de *La Independencia*.

Muy señor mío: Leo en el número de su culta publicación un suelto ocupándose de la Diputación provincial.

Tiene su periódico sobradísima razón: no hay adjetivos con que calificar el estado de aquella casa. Es inhumano y vergonzoso aquel estado.

Yo me hallo enfermo, pueden dar fe de ello el doctor médico D. Francisco Pelegrín Rodríguez y el celoso e inteligente practicante D. José Gil; pero aunque estuviere bueno no sería mejor la situación de aquella casa.

He apelado á cuantos medios he tenido á mi alcance; rogué y supliqué á los alcaldes para que ingresaran algo del contingente provincial; puse circulares, telegramas, y todo fué perfectamente inútil; me dirigí á los diputados á Cortes y senadores, corriendo la misma suerte, y, por último, nombré agentes ejecutivos contra todos los pueblos, dándome, como los anteriores, nulos resultados.

A la Diputación he llevado cuanto tenía y cuanto pude; no se me puede pedir más; ignoro si los demás habrán hecho lo mismo. Confieso mi fracaso, y dejo el paso franco á otro compañero más hábil y afortunado que yo.

No es extraño que en estos momentos, y ante la epidemia gripal, se llegue á la caridad particular para sostener esos centros. Así lo hacen la Diputación de Madrid y otras.

Termino estas líneas afirmando que como presidente, como diputado y como Domingo Lozano, estoy á la disposición de mis compañeros para que, si no hay otro medio, con el bolsillo particular acabemos con esta gran vergüenza provincial.

Me permito hacer un ruego á los señores diputados para que no dejen de concurrir á la próxima reunión de la Diputación provincial. Entiendo que esa asistencia nos la imponen el honor, la humanidad y el decoro.

Si usted ordena, señor Director, que se publiquen estas líneas, se lo estimaré mucho su afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., Domingo Lozano.

Almería, 18-1918.»

Una vez leída esta carta, el gobernador civil de Almería puede seguir denunciando é imponiendo multas.

Con este procedimiento dejarán de morir los niños del Hospicio y habrá medicamentos en el Hospital.

No cabe duda.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de octubre de 1868.—Los cuerpos de los cuatro mártires que, enviados por el Sumo Pontífice á Doña Isabel de Borbón, se hallan detenidos en Barcelona, son los de los santos Severino y Urbano y de las santas Fortunata y Victoria.

Los cuatro se hallaban depositados en las iglesias de Santiago y Montserrat, fundaciones españolas en Roma, y hubiera sido quizá más conveniente que permaneciesen allí en vez de sujetarlos á esta peregrinación póstuma.

(De *La Correspondencia de España*.)

### LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

La Reina madre.

San Sebastián, 22.—La Reina doña María Cristina, con la marquesa de Moctezuma, pasó por la carretera de Irún.

Al regresar á Palacio, recibió á las damas de la Cruz Roja.

El ministro de Estado.

En el expreso llegó el *break* de Obras públicas, que conducirá á Madrid al ministro de Estado.

El Sr. Dato recibió á medio día á los periodistas.

Dijo que después del almuerzo subiría á Miramar para someter á la firma del Rey varios decretos.

Es probable que mañana regrese á Madrid. Lo resolverá después del despacho con el Monarca.

El regreso del Rey.

El Rey volverá á Madrid la semana próxima. Desea marchar cuanto antes; pero el Go-

bierno le retiene aquí, aunque se encuentra bien, deseoso de que la curación sea completa y evitándole los riesgos de cualquier complicación.

Firma regia. San Sebastián, 22.—S. M. el Rey firmó hoy los siguientes decretos del ministerio de Fomento:

Autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley relativo al aumento transitorio en las tarifas de ferrocarriles.

De Hacienda un decreto concediendo un depósito franco al puerto de Vigo, y otros varios decretos fijando el capital que ha de servir de base á la liquidación de las cuotas por contribuciones y entidades de varias Sociedades extranjeras.

De Gracia y Justicia firmó S. M. cinco decretos de indulto y el nombramiento de canónigo de la catedral de Valladolid á favor de D. Angel Morante.

De Instrucción pública firmó S. M. un decreto creando en Madrid una escuela francesa de Bellas Artes que se denominará Casa de Velázquez.

LOS BUQUES ALEMANES

Toma de posesión del "Nauenfeld".

Vigo, 22.—Se ha verificado la toma de posesión por nuestras autoridades marítimas del buque alemán "Nauenfeld", de 5.000 toneladas, refugiado aquí desde primero de agosto de 1914.

En nombre de nuestro Gobierno se incautó del buque el comandante de Marina acompañado de D. Raimundo Riestra, delegado del Consejo y la gerencia de buques incautados.

Se levantó un acta que firmaron el cónsul de Alemania y el capitán del buque, y fué arriada la bandera alemana, siendo izada la española.

Un piquete de marinería de la Armada rindió honores á nuestra bandera.

Después procedió al reconocimiento del buque por ingenieros navales y un maquinista de la Armada.

La situación sanitaria

EN BARCELONA

Decrece la epidemia.

Barcelona, 22.—Siguen en progresión descendente el número de invasiones de la epidemia, según los datos oficiales, confirmados por diversos médicos y farmacéuticos de extensa clientela.

En cambio persiste el número de defunciones, que sigue siendo superior al normal, debido, sin duda alguna, á las muchas invasiones de los días anteriores y á los cambios bruscos de temperatura.

Comprueba el descenso de la epidemia la baja en las asistencias que se solicitan del Cuerpo médico municipal. Normalmente son un centenar, y en los días pasados llegaron á 400 y 500; pero han vuelto á bajar á 300, y actualmente oscilan entre 150 y 200.

El servicio de enterramientos. El gobernador nos ha manifestado que ha quedado normalizado por completo el servicio de enterramientos. Ha encarecido al alcalde el estricto cumplimiento de las disposiciones respecto á la compra de ropas usadas por los enfermos, disponiendo que se evite la compra de ropas que no sean previamente desinfectadas.

Visitas prohibidas. Ha quedado prohibido á las familias de los asilados enfermos en la Casa de Caridad que vayan á visitarlos, ante el temor de que puedan ocurrir contagios en aquel asilo, que hasta ahora ha quedado indemne de la epidemia.

Suspensión de reuniones. El gobernador ha suspendido temporalmente, y mientras duren las circunstancias actuales sanitarias, todas las reuniones, mítines y demás actos que deban celebrarse en locales cerrados.

En los pueblos. También decrece notablemente la epidemia en los pueblos de la provincia que aún sufren la enfermedad, pues ya algunos están libres.

EN TARRAGONA

Mejora la salud.

Tarragona, 22.—La gripe disminuye. Ayer no se registró defunción alguna de esta enfermedad. El domingo solamente se registraron tres.

Durante la pasada quincena, el número de defunciones fué de 49, y de ellas 35 por causa de la enfermedad reinante.

EN PALENCIA

En la capital y en los pueblos.

Palencia, 22.—Los concejales de todos los distritos de esta capital visitan á los enfermos pobres y reparten socorros en metálico y en especie entre las familias de éstos.

En Frómista hay muchos atacados de gripe.

En algunos pueblos, las autoridades han comunicado al inspector de Sanidad la existencia de la epidemia en sus respectivos términos municipales.

Ha manifestado el gobernador que se proponer castigar severamente á los alcaldes que oculten la existencia de la gripe en sus pueblos.

EN AVILA

Avila, 22.—La epidemia tiene escaso aumento en la capital, donde sólo se han registrado dos defunciones diarias por término medio. Los pueblos invadidos son 160.

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

EN SALAMANCA

El problema de las subsistencias. Salamanca, 22.—El problema de las subsistencias por la carestía y la escasez de los artículos de primera necesidad se agrava por momentos. No hay existencia de huevos y el tocino está carísimo.

Los concejales y los harineros no cesan de reunirse para solucionar el problema del pan, sin que hasta ahora se haya encontrado fórmula de arreglo definitivo en la producción y en el precio.

El presidente de la Sociedad de satchicheros ha presentado una instancia al presidente de la Junta de Subsistencias para que ésta resuelva sobre el problema de la matanza de cerdos. Dicen los satchicheros que, si no se resuelve pronto, pasará el tiempo de la matanza y ellos tendrán que cerrar sus establecimientos.

Las clases obreras. Los obreros vienen reuniéndose desde hace días para estudiar el problema de las subsistencias. En la reunión de anoche tomaron los siguientes acuerdos, que comunicaron á la Prensa:

Primero. Que las cuatro entidades—Federación obrera, Unión ferroviaria, Dependientes de comercio y Agrupación socialista—estaban unidas para realizar un acto de protesta contra la carestía de las subsistencias.

Segundo. Que hoy comenzarán sus trabajos, para lo cual visitarán esta noche al gobernador civil para protestar contra el alza y la carestía de los artículos de primera necesidad.

Tercero. Que como suponían que esta protesta no tendría eficacia alguna, organizarán el paro pacífico.

Cuarto. Que estos acuerdos los pondrán en conocimiento de la Unión General de Trabajadores.

Quinto. Que este paro no tenía alcance político alguno, pues, además de ser pacífico, iba tan sólo dirigido contra la carestía de las subsistencias.

EN ZARAGOZA

La epidemia decrece.

Zaragoza, 22.—La epidemia gripal continúa decreciendo en esta ciudad.

Por los datos que se reciben de los pueblos, también tiende á decrecer.

Tanto el gobernador como la Diputación se preocupan de aliviar la situación del vecindario de varios pueblos, enviando socorros y material de desinfección.

En Escartrón, pueblo en el que la epidemia ha hecho verdaderos estragos, se han presentado nuevas invasiones con carácter benigno.

En la actualidad hay 1.000 atacados. Algunos atacados se suicidan.

En Escartrón, una niña de quince años, atacada de la enfermedad reinante, aprovechándose de la ausencia de su madre, se levantó de la cama, y dirigiéndose á una ventana, la abrió y por ella se arrojó á la calle.

Otra mujer también se arrojó por el balcón, apareciendo muerta en la calle.

Han sido muchos los atacados que han muerto sin asistencia alguna.

También se han registrado varios casos de matrimonios que han muerto en pocas horas, dejando varios hijos en la mayor miseria.

El vecindario de Escartrón está aterradísimo.

Más pueblos invadidos.

Se ha declarado la epidemia en los pueblos de Pleitas, Botorrítá, Samper, Azuará y Torrijos.

La llegada de personal con material de desinfección ha animado mucho á los vecindarios.

La lluvia hace decrecer la epidemia. Reina temporal de lluvias que alcanza á casi toda la provincia. Los médicos aseguran que la lluvia contribuirá á que la epidemia disminuya.

EN BILBAO

Decrece la epidemia.

Bilbao, 22.—La epidemia comienza á decrecer en esta población.

La circulación de coches fúnebres ha disminuido considerablemente, y no se oye con tanta frecuencia la campanilla del Viático.

Las autoridades siguen aplicando con todo rigor las medidas sanitarias.

Hoy han sido retenidos en distintos pueblos varios enfermos sospechosos.

El gobernador ha salido con el inspector de Sanidad para hacer una visita de inspección á los pueblos de las zonas mineras, donde la epidemia ha adquirido gran intensidad.

La Diputación ha adquirido catorce nuevos aparatos de desinfección, que los ha enviado á los pueblos más atacados.

Las familias pudientes y muchas entidades continúan socorriendo á las familias necesitadas.

La Junta de socorros de San Salvador ha publicado una carta dando las gracias al ex diputado Sr. Echevarría por el donativo que hizo de 25.000 pesetas.

EN TOLEDO

A lo revuelto...

Toledo, 22.—En Ventas y Peña Aguilera se presentó un sujeto portador de una real orden falsa, del ministerio de la Gobernación, fingiéndose médico auxiliar para visitar á los enfermos.

Como á varias personas les extrañara que

sólo recetaba agua hervida con gotas de coñac, propusieron descubrir al intruso y lo consiguieron.

Se trata de un vividor que se fingía médico y explotaba á los enfermos.

Habia tenido que salir huyendo de algunos pueblos para que no le linchara el vecindario. Ha sido entregado á la Guardia Civil.

EN ALMERIA

Decrece las invasiones.

Almería, 22.—La marcha de la epidemia sigue sin grandes alteraciones. Decrece las invasiones, pero aumentan las defunciones, registrándose hoy 40. Los barrios de las afueras están infestados.

EN HUELVA

Tres mil atacados.

Huelva, 22.—Aumenta la epidemia de gripe, habiendo cerca de 3.000 atacados.

Las autoridades extreman las medidas sanitarias.

Hoy se ha comenzado á desinfectar las casas particulares.

Se ha pedido á los centros productores tubos de suero antídiprico, pero no los envían por carecer de ellos.

Urge que el Gobierno tome medidas para proveer á la necesidad de medicamentos.

En varios pueblos de la provincia invadidos por la epidemia faltan médicos.

Son esperados varios alumnos del último curso de la Facultad de Medicina.

EN SAN SEBASTIAN

Hacia la normalidad.

San Sebastián, 22.—El gobernador civil ha conferenciado con el administrador de Correos para tratar de la desinfección de la correspondencia en la frontera y en esta capital.

Esta tarde visitará el Sr. García Bajo los puestos de inspección médica para los viajeros que llegan en trenes y tranvías.

El estado sanitario sigue aproximándose á la normalidad.

EN PONTEVEDRA

Muchas defunciones.

Pontevedra, 22.—La epidemia continúa ocasionando muchas víctimas en esta población.

Particularmente entre la clase proletaria son muchos los atacados que mueren.

Los exploradores han establecido una cocina en la que reparten caldos y café con leche para los pobres.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón».

Cádiz, 22.—El transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que había salido de Cádiz con centenares de pasajeros, hizo la escala regular en Canarias, siguiendo anoche con rumbo á Montevideo y Buenos Aires sin novedad y con excelente estado sanitario á bordo.

El ministro de Italia en Marruecos. El ministro de España en Marruecos ha regresado á Tánger.

El nuevo obispo de Cádiz.

Ha regresado de Córdoba la Comisión del Ayuntamiento de Cádiz que fué á aquella capital con motivo de la consagración del nuevo obispo de esta diócesis, D. Manuel López Criado.

Este entrará en Cádiz en la primera quincena de noviembre.

Las lluvias estrópan las uvas envasadas. Almería, 22.—En la pasada madrugada descargó una aparatosa tormenta, con copiosa lluvia.

Se repitió la tormenta, acompañada de fuerte aguacero, á las tres de la tarde, durando hora y media.

Cayeron durante la tormenta algunos rayos, ignorándose si causaron daños.

Las aguas causaron grandes pérdidas por mojarse millares de barriles de uvas depositados en el muelle, en espera de embarque la mayoría.

El centro del muelle quedó convertido en inmensa charca.

De seguir la anomalía en el embarque, por falta de buques, los perjuicios que se ocasionaría á los parvaleros serán mayores que el pasado año.

Trigo argentino.

Fundó en Almería el transatlántico *Vista Eugenia*, en viaje procedente de la Argentina.

Desembarcaron 54 inmigrantes y zarpó el buque para Barcelona, llevando 397 pasajeros y 38.727 bolsas de trigo argentino.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397.—BARCELONA.

CASTILLA LA VIEJA

Federación católica agraria.

Palencia, 22.—La Federación católica agraria prepara varios actos de propaganda.

Gestionando la realización de un proyecto.

Continúan las gestiones para que sea un hecho la construcción del ferrocarril de Palencia á Guardo, que será muy beneficioso para los partidos de Palencia, Cervera, Saldaña y Carrión de los Condes.

Entierro del arcipreste de la catedral.

Palencia, 22.—Se ha efectuado el entierro del canónigo arcipreste de esta catedral.

Asistieron al acto, que constituyó una gran manifestación de duelo, todas las autoridades.

CATALUNA

Policia agredido.

Barcelona, 22.—De Tarrasa comunican que

## AVISOS UTILES

PAÑOS INGLESES Y FINOS

DEL PAIS. CASA ES

PECIAL Y LA MAS SURTIDA.

EL TRUST, MAYOR, 24.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su hijo y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

ZITA

Producto original para lavar la ropa. No la quema, la suaviza y la blanquea. Mitad de trabajo. Mitad de jabón. De venta en Ultramarinos y Droguerías

CAMISERIA ESPECIAL

GUANTES, CORBATAS, NOVEDADES

ROPA BLANCA FINA

Equipos para novia

CASA ONDÁTEGUI

36 - MONTERA - 36

ayer tarde, en una calle de aquella ciudad, un grupo de desconocidos, situado, se ignora si en la ventana de una casa ó en una esquina, disparó varios tiros de revólver contra el jefe de Policía de aquella población, D. Fructos Álvarez.

Este señor resultó con un balazo en la cabeza y otro en el pie.

Los agresores huyeron. Las heridas se han calificado de pronóstico reservado.

Según noticias de esta mañana, el herido sigue bien dentro de la gravedad de su estado.

Teatros cerrados.

Anoche cerraron sus puertas varios teatros de Barcelona, debido á la poca concurrencia que asistía á los mismos.

Entre los cerrados figuran *Novedades*, en el que actuaba la compañía del maestro Serrano; el teatro Goya, en el cual trabaja la compañía de La Riva; el Español, en el que funciona un cuadro dramático dirigido por Jaime Borrás; el teatro Victoria y el de la Comedia.

Por la lluvia se suspendió la función anunciada en el Poliorama. Hoy renudará las funciones este teatro, que con el de Roméa y el Cómico son los únicos que permanecerán abiertos.

El número de cines que han cerrado sus puertas ya por falta de público, ya por no llegar oportunamente las películas, es también crecido.

En el Hospital Clínico.

Se ha inaugurado con gran solemnidad en el Hospital Clínico una nueva sala para tuberculosos, costeada por el Ayuntamiento.

La nueva sala está muy bien acondicionada, con arreglo á los adelantos de la ciencia.

Una protesta.

La Juventud tradicionalista de Barcelona ha publicado un manifiesto dirigido á la opinión pública, protestando del acuerdo del Ayuntamiento, por el cual se declara á Wilson, Presidente de los Estados Unidos de América, ciudadano honorario de Barcelona.

El documento está escrito en tonos vivos, y en él se dice que supone una ofensa á España el rendir homenaje á quien no ha reconocido la legitimidad de la guerra de Cuba.

El tiempo.

Hasta las primeras horas de la madrugada siguió la copiosísima lluvia que empezó á caer ayer á primeras horas de la noche.

Después se despejó, y hoy luce el Sol con una temperatura en extremo agradable.

Conflictos obreros.

Barcelona, 22.—En la fundición de Girona ha aumentado hoy el número de obreros que han entrado al trabajo.

—En la fábrica de electricidad La Barceloneta, situada en la calle de Vila y Plá, un grupo se ha personado esta mañana, pretendiendo que los obreros que no están asociados no entren al trabajo, y amenazando á los que se resistían á ingresar en el Sindicato.

Con tal motivo se promovió un escándalo, llegando incluso á las manos unos y otros.

Las cosas no llegaron á mayores por la oportuna presencia de los agentes de la autoridad, que acertaron á pasar por allí.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## ¿OTRA VEZ?

De nuevo llegan noticias intranquilizadoras de Asturias. El Sindicato minero ha acordado ir a la huelga, que será general según todos los anuncios.

En qué quedamos? Hace unos meses se había producido igual conflicto en las minas asturianas, y mediante convenio entre patronos y obreros, repudiando la intervención del ministro de Fomento y las condiciones que éste ofrecía en su fórmula, se llegó a un acuerdo, en virtud del cual se desistió de plantear el conflicto de la paralización del trabajo. De esto ha pasado algún tiempo. La situación se había normalizado, y la producción de las minas asturianas no se había interrumpido un solo momento.

No sabemos qué haya pasado después, y ahora nos sorprende ese estado de agitación de los mineros asturianos. ¿A qué obedece ese propósito de paro en estos momentos y en estas circunstancias?

Van ya picando en historia estas agitaciones periódicas, y casi pudiéramos decir en sentido de rotación, que se observan en nuestras cuencas carboníferas. Una vez se produce el movimiento en Asturias, otra en Puertollano, y luego le sigue en turno Peñarroya. Y de nuevo vuelta a empezar por Asturias, en una segunda etapa, para terminar de nuevo en Peñarroya.

¿A qué conducen estas perturbaciones sistemáticas, como no sea a producir un enorme quebranto a la economía nacional? ¿Qué móviles determinan esas actitudes inexplicables?

Hora es ya de poner en claro estas agitaciones de misterioso origen.

No se puede tener en constante sobresalto al país, ni se debe jugar tan irreflexivamente con nuestra riqueza.

España necesita carbón, mucho más ahora que se acerca el invierno, pues mientras no termine la guerra y se normalice el tráfico marítimo, es imposible tener la seguridad de la importación de los carbones extranjeros. Y si España necesita carbón para mantener su actividad económica y atender a las necesidades domésticas, no es cosa de que los mineros, aun con causa justificada, sostengan un estado de alarma y provoquen una nueva situación de penuria a toda la nación.

## A VISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

## BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Jueves 24 de octubre de 1918.

Santos del día.—Santos Rafael Arcángel, Bernardo Calvo, obispo; Martín, abad; Maglorio y Proebo, obispos; Marcos el Solitario, confesor; Félix, Jenaro, Fortunato, Antas y Séptimo, mártires.

La misa y oficio son de la Feria V, con rito simple y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de El Salvador y San Nicolás; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne con sermón que predicará el P. Vicente Laguna, y por la tarde, a las cuatro y media, continúa la novena a San Rafael, predicando el mismo padre.

En el Asilo de San Rafael (carretera de Chamartín), función solemne a su titular; a las siete, misa de comunión; a las diez y media, la solemne, en la que predicará el padre Ramonet, y por la tarde, a las cuatro y media, termina el triduo, predicando el mismo padre.

En San Antonio de los Alemanes, a las diez, solemne función a San Rafael con sermón a cargo de D. Juan Carrillo, y por la tarde, a las cinco y media, termina la novena, predicando el P. Ildefonso Ruiz.

En la Iglesia de la Consolación continúa la novena a su titular, a las cinco y media, y predica el P. Graciano Martínez.

En San Ginés ídem ídem. a Nuestra Señora de Valvanera, a las diez y a las seis, predicando por la mañana el Sr. Suárez Faura, y por la tarde el P. Wilfredo Arnaiz.

En San Millán ídem ídem. a San Judas Tadeo, a las seis, y predica el Sr. Jaén.

En Santa Cruz ídem ídem. a Nuestra Señora del Rosario, a las cinco y media, predicando el P. Juan L. de Murga.

En San Luis ídem ídem. a Nuestra Señora de las Batallas y Covadonga, a las seis, y predica el P. Villarrín.

En el oratorio del Olivar ídem ídem. a Nuestra Señora del Rosario; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando el P. Secundino María Martín.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las ocho y media, comunión de los jueves eucarísticos, y por la tarde, a las seis y media, ejercicios.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, la Hora santa.

En las Capuchinas, a las ocho, misa de comunión de los jueves eucarísticos, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio.

Ejercicios del mes del Rosario.

En San Ignacio, a las once; en los Ángeles, a las cinco de la tarde; en San Jerónimo y en las Carboneras, a las cinco y media; en el Sagrado Corazón, Santiago, Santa Catalina y Santo Domingo el Real, a las seis; en el Perpetuo Socorro, a las seis y media, y en el Cristo de la Salud y Mercaderías de San Fernando, a las siete.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, San Millán, San Luis y Góngoras; de la Paz en San Isidro, de María Auxiliadora en los Salesianos, de la Paz y Gozos en San Martín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Ramón Nonnato.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de octubre de 1868.—Con el derribo de la iglesia de Santa María se llevará por fin a cabo el proyecto de viaducto llamado de la calle de Segovia, para unir la calle de Bailén con la explanada de las Vistillas.

Esta importante determinación del Ayuntamiento popular proporcionará trabajo a miles de obreros, no sólo por los brazos que para el viaducto se necesitan, sino demoler algunas fincas, que irán abajo para colocar los estribos del puente.

Por otra parte, el gasto principal ya estaba hecho, y con el retraso, lo que únicamente se hubiera conseguido quizás sería el deterioro de las piezas construidas.

(De La Correspondencia de España.)

## DE GUERRA

Una nota oficiosa.

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«En un artículo publicado por un batallador diario de la mañana con el título de «Horrores contra la higiene sanitaria», lanza un doctor una serie de insidiosas manifestaciones sobre la forma y condiciones en que se efectuó en reciente fecha el licenciamiento de los reclutas de instrucción, afirmando hechos totalmente inexactos, que supone ocurridos en la provincia de Logroño, y culpando a la incuria y poco celo de las autoridades y de los médicos militares de la propagación rápida, en aquella región, de la epidemia reinante.

Contra esas gratuitas y censurables afirmaciones cabe oponer los acuerdos de la Junta facultativa de Sanidad Militar en su sesión de 17 de septiembre último, disponiendo, entre otras cosas, que en donde existiesen locales en condiciones de habitabilidad, se aislase a los individuos del cupo de instrucción que estuviesen sanos, debiendo permanecer en dichos locales ocho días en observación para licenciarlos terminado ese plazo si no hubiesen tenido novedad en su salud; que se suspendiese toda clase de instrucción y de ejercicios, y que se procediese a una rigurosa desinfección de locales, ropas y utensilios donde existiesen casos epidémicos, no debiendo permanecer en el cuartel ó edificio militar más que los que se encontrasen en perfecta salud, debiéndose mandar con toda urgencia al Hospital a los atacados y procederse acto seguido a la desinfección de todo el utensilio de uso del enfermo.

El día 18 del mismo mes de septiembre se reunió en Burgos, capitalidad de la sexta región, a la que pertenece la provincia de Logroño, una Junta de médicos militares, que dictaminó, entre otras cosas, que para evitar hacinamientos urgía el licenciamiento inmediato del cupo de instrucción, siempre que un reconocimiento médico de los individuos garantizase su práctica, evitando los peligros que para ellos mismos y para la salud pública ocasionaría el envío a los pueblos de individuos sospechosos, y los que hubiesen sido atacados no podrían emprender la marcha hasta una semana después de su curación.

El día 21 se transmitió un telegrama circular del ministro de la Guerra a los capitanes generales de las regiones dando instrucciones para el licenciamiento sucesivo, previa observancia del tiempo preciso para curarse de que no estaban contaminados, suspendiéndose el licenciamiento de los que los médicos no encontraban en condiciones de emprender el viaje.

El 22 del mismo mes comunicó telegráficamente el gobernador militar de Logroño que no existía caso alguno de la epidemia gripal en aquella guarnición.

Con todos estos datos quedan refutadas las insidiosas manifestaciones del escrito de referencia.»

## Comisión Mixta de Reclutamiento

Bajo la presidencia del presidente de la Diputación provincial, Sr. Fernández Rodríguez, celebró ayer mañana sesión la Comisión que encabeza estas líneas, para proceder al reparto del cupo de filas que corresponde entre los distritos de esta corte y de los pueblos de la provincia.

Se procedió al sorteo de décimas en cuya operación tomó parte el comandante delegado del capitán general, Sr. Azarán, que sacaba de un bombo los nombres de los pueblos, y el diputado provincial vocal de dicha Comisión D. Bernardo Martín.

Actuó de secretario, el de la Diputación, señor Vifials, y el jefe de la sección de Quintas, Sr. Rivera.

He aquí el resultado que dió a última hora de esta tarde la operación:

Buenavista, 194 soldados.  
Hospital, 139.  
Universidad, 217.  
Centro, 137.  
Congreso, 174.  
Palacio, 164.  
Latina, 183.  
Hospicio, 175.  
Inclusa, 195.

## PROYECTOS DE HACIENDA

Por continuar enfermo el Sr. González Besada, ha leído ayer tarde en el Congreso el Sr. Maura los proyectos siguientes:

**Impuesto extraordinario sobre la fortuna.**

Se establece un impuesto extraordinario sobre la fortuna, que se percibirá en dos plazos y por un solo año.

Están sometidos a este impuesto las personas naturales y jurídicas domiciliadas en España.

Las personas naturales y jurídicas domiciliadas en el Extranjero pagarán el impuesto sobre la fortuna que posean en España.

Para las personas naturales, el tipo de imposición es el siguiente:

De 25.000 a 50.000	0,25 por 1.000
De 50.001 a 250.000	0,75 — —
De 250.001 a 500.000	1 — —
De 500.001 a 750.000	1,25 — —
De 750.001 a 1.000.000	1,50 — —
De 1.000.001 a 1.500.000	1,75 — —
De 1.500.001 a 2.000.000	2 — —
De 2.000.001 a 5.000.000	2,50 — —
De 5.000.001 a 10.000.000	3 — —
De 10.000.001 a 15.000.000	4 — —
De 15.000.001 en adelante	5 — —

El impuesto gravará toda la fortuna neta, mueble ó inmueble del contribuyente, haciéndose la deducción del importe de las deudas; pero sin que esta rebaja sea aplicable a los inmuebles que posea en el Extranjero y a los capitales que tenga empleados fuera de España, por las deudas que gravan a los mismos.

El valor de las acciones ó partes sociales deberá comprenderse en el importe de la fortuna declarada; igualmente las pólizas de seguro sobre la vida.

Estarán exentas del impuesto las fortunas inferiores a 25.000.

Este límite se elevará a 50.000 cuando perteneciese a viudas sin ocupación lucrativa y que tenga uno ó más hijos, ó a huérfanos de padre ó huérfanos que no hayan cumplido veintitrés años y carezcan de ocupación lucrativa.

Estarán igualmente exceptuados del impuesto el mobiliario doméstico, los instrumentos para el ejercicio de los oficios manuales y los útiles para el trabajo agrícola.

Cuando se trate de una fortuna en usufructo, el impuesto será satisfecho por el usufructuario.

La fortuna de los esposos en régimen de comunidad de bienes se considerará como una sola.

La fortuna de una Sociedad colectiva ó comanditaria ó de otra forma jurídica de asociación será atribuida a los asociados para los efectos del impuesto, como personas naturales.

Están sujetas al impuesto como personas jurídicas: las sociedades colectivas, en comandita simple, en comandita por acciones y anónimas, las corporaciones y establecimientos eclesiásticos, las cooperativas que tengan un fin lucrativo y las demás sociedades, corporaciones y fundaciones que posean bienes inmuebles ó valores ó exploten alguna empresa.

Están exentas del pago: el Estado, la provincia y el municipio, con la salvedad para estos dos últimos de aquellos bienes ó explotaciones que no estén destinados a servicios públicos ó que no sean de aprovechamiento comunal; las corporaciones y establecimientos, por la parte de sus fortunas, cuyo producto esté afectado al culto, a la enseñanza ó a la asistencia de enfermos ó pobres; las empresas concesionarias de transportes, por la parte de su capital-acciones, a la que no se atribuye dividendo durante el período que nace la obligación de pagar.

Las sociedades anónimas y comanditarias por acciones pagarán el impuesto sobre su capital-acciones desembolsado, fondos de reserva, previsión y demás disponibilidades.

Las sociedades colectivas ó en comandita simple y las cooperativas y demás personas jurídicas con fines lucrativos pagarán por su capital social, sus reservas y sus disponibilidades.

Las personas jurídicas no comprendidas en los casos anteriores pagarán por su fortuna neta como las personas naturales.

Para las Sociedades especificadas anteriormente, el tipo de imposición será de tantas veces 0,10 por 1.000 sobre la fortuna, como veces 1 por 100 de dividendo ó de beneficios haya distribuido la Sociedad, sin que en ningún caso pueda exceder del 1 por 1.000, ni ser inferior a 0,10 si no pagase dividendo.

Para las personas jurídicas restantes, el tipo de imposición se regirá por el de las personas naturales.

Se establece, conjuntamente en el definido en esta ley, un impuesto suplementario que gravará toda la parte de la fortuna que haya sido aumentada ó adquirida después de 1.º de enero de 1916 y que no proceda de herencia ó de cobro de créditos anteriores a dicha fecha.

Para que pueda ser gravada es menester que represente, cuando menos, el 25 por 100 de la fortuna poseída antes de dicha fecha.

El tipo de imposición será el siguiente: Cuando el aumento represente más del 25 y menos del 50, pagará 2 por 100 sobre el valor total en lo que exceda del 25 por 100; cuando represente más del 50 y menos del 75, pagará 4 por 100; cuando represente más del 75 y menos del 100, pagará 6 por 100; cuando represente más del 100 y menos del 200, pagará 8; y cuando represente más del 200, pagará el 10.

Se establece dicho impuesto para las fortunas creadas totalmente a partir de 1.º de enero de 1916.

Para establecer la base del impuesto se supondrá necesitada de él una cantidad que será el 25 por 100 del valor total de la fortuna, pero sin que ese tanto por ciento sea

en ningún caso inferior a 25.000 pesetas, ni superior a 250.000.

La declaración incompleta de fortuna será penada con multa de 5 por 100 sobre el valor de la ocultación, cuando se trate de fortunas anteriores a 1916, y del 25 por 100 en las posteriores a dicha fecha.

**Impuesto sobre el aumento de valor de bienes inmuebles.**

Se establece un impuesto sobre el aumento del valor de las fincas rústicas ó urbanas que no sea debido a la acción exclusiva de los propietarios, cualquiera que sea la nacionalidad ó vecindad de los interesados.

Por lo que se refiere a las provincias Vascongadas ó Navarra, el Gobierno determinará la forma de hacer efectivo el tributo.

Se exceptúan los inmuebles del Estado, provincia ó municipio que estén afectos a algún servicio de carácter público; los templos destinados al culto católico y la adquisición de terrenos para la edificación de los mismos, siempre que la construcción se realice en un plazo que no exceda de quince años.

El tipo de gravamen consistirá en el 20 por 100 del aumento del valor de las fincas rústicas ó urbanas.

**Modificando el régimen tributario.**

Se eleva el tipo de gravamen de la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria.

Se establece un recargo interior transitorio de 30 por 100 sobre todas las liquidaciones por derechos del Arancel de Importación y que se efectúen en las Aduanas de la Península é islas Baleares.

Se exceptúa entre otras mercancías el azúcar.

Se establece un impuesto sobre la exportación de minerales.

Se aumenta en 100 por 100 el impuesto de transportes.

La tributación del alcohol consistirá en un impuesto especial y único, que se denominará de fabricación, con arreglo a la siguiente tarifa:

Aguardientes y alcoholes, excepto los vitícos, por cada hectolitro, 250 pesetas.

Idem ídem vitícos, 220 pesetas.

Alcohol desnaturalizado, 10 pesetas.

Se autoriza al ministro de Hacienda para celebrar con la Compañía Arrendataria de Tabacos un nuevo contrato hasta el 31 de diciembre de 1942, modificando los tipos de beneficio para el Tesoro.

Se recargan las tarifas postales en la forma siguiente:

Se fijará un sello especial de Correos de cinco céntimos en todas las cartas, tarjetas postales, y sobres con valores en metálico.

Se elevará a cinco céntimos por cada 35 gramos, el franco mínimo de las tarjetas de visita en sobres abiertos y de los periódicos remitidos por particulares.

Se elevará en cinco céntimos el derecho de certificado.

El franco de los paquetes postales se elevará de una a 1,30 pesetas y de 0,50 a 0,65 pesetas.

Los receptores de cartas ó tarjetas postales

en lista de Correos fijarán en cada una un sello de cinco céntimos.

Todo telegrama ó telefonema llevará un sello especial de cinco céntimos.

Los urgentes de 15, las conferencias telegráficas 25, y en los abonos mensuales, 7,50.

Las conferencias telefónicas tendrán un recargo de 5 por 100 de la tasa total.

Se eleva del 10 al 15 el tipo de gravamen de los sueldos de los directores, gerentes, consejeros, administradores ó representantes de Bancos, Compañías ó Sociedades.

Se modifican las escalas para las clases primeras en el sentido más equitativo, comenzando en el 5 y terminando en el 20 por 100.

Los sueldos de los empleados de Diputaciones, Ayuntamientos y en general de toda clase de entidades, se sujetan a una escala que oscila entre el 3 por 100 para los sueldos de 1.500 pesetas, y el 16 para los de 8.000 en adelante.

Los dividendos de acciones, del 5 al 15.

Se fija en 5 por 100 el importe de los intereses de préstamos de Deudas públicas extranjeras, Corporaciones administrativas de obligaciones, cédulas hipotecarias y otros.

El 7 por 100, los rendimientos de la propiedad intelectual; el 10 por 100, el arrendamiento de minas.

Los ingresos de espectáculos públicos contribuirán por la tarifa de la contribución industrial.

La tarifa tercera se reforma, comenzando el gravamen en el 6 y terminando en el 15 por 100.

## HAMBRE Y FRIO

### La primera víctima

Ayer mañana fué encontrado muerto en el dintel de la iglesia de las Descalzas un vendedor ambulante que se apodaba Bonilla.

Un médico de la Casa de Socorro del distrito reconoció el cadáver, certificando que la muerte había sido ocasionada por el hambre y el frío.

El juez de guardia dispuso que fuera llevado al Depósito judicial el cadáver de esta primera víctima del frío y de la mala alimentación, registrada apenas iniciado el invierno presente.

**LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.**

## CIRCULO DE BELLAS ARTES

El Circulo de Bellas Artes, perseverando en su labor artística, inaugurará próximamente, en su salón de la plaza de las Cortes, 4, una serie de Exposiciones, figurando en la primera exclusivamente obras del artista Leonardo Alenza, a cuyo fin pone en conocimiento de los poseedores de cuadros del citado artista, que deseen exponerlos, que dichas obras se recibirán todos los días laborables, de cuatro a ocho, en las oficinas de este Circulo, Alcalá, 14.

## CRÓNICA DE MODAS

### SECCION FEMENINA

**El encanto.**—Ciertas mujeres con facciones perfectas y formas elegantes se imponen y son admiradas por todo el mundo. Les falta, sin embargo, lo que a la belleza a veces no posee; lo que acompaña a menudo a la irregularidad de las facciones. Es algo innato, espontáneo, inmaterial: el encanto, la simpatía.

¿Qué es el encanto? Es una cualidad indefinida, porque precisamente no se sabe si reside en el espíritu, en los sentimientos ó en los sentidos.

Está en la mirada, en la voz, en los ademanes, en la expresión, en el peinado, en el cutis...

Las pasiones violentas que las mujeres que no son bellas, jóvenes ni aun inteligentes, pueden inspirar a los hombres, tienen en su encanto toda su explicación.

El encanto tiene algo que se dirige al alma y a los sentidos, como un fluido magnético; algo que subyuga la voluntad, adormece la razón y domina la voz de la conciencia.

Gubernatis ha dicho: «El eterno femenino no reside solamente en la belleza maravillosa de la princesa de Troya; atraviesa y penetra sutilmente toda el alma de la mujer, y nos atrae y nos arrastra por su feminidad encantadora.»

**La gracia.**—Otro medio eficaz de seducción es la gracia.

La gracia es la armonía del movimiento, de las actitudes, de los gestos. Es un arte espontáneo, casi inconsciente, que no se aprende, si no tenemos la suerte de poseerlo ingémitamente. He conocido muchas mujeres muy feas, pero que lograban por su gracia hacerse perdonar su fealdad.

Lo que ofende más la estética no es tanto la irregularidad de las líneas como su desorden.

Este se revela siempre en los actos inmodestos, en las posturas tontas, en las afectaciones de la voz, en la incertidumbre y la torpeza de los gestos...

La gracia verdadera tiene su ritmo particular. Es frívola, temperamental y ligera.

El baile se presta admirablemente al desarrollo de la verdadera gracia y también hace notar en seguida si estamos privados de ella.

En la manera con que una mujer apoya su brazo, inclina la cabeza y sigue el compás de la música se ve rápidamente si posee este don atrayente tan particular a ella.

Por lo contrario de lo que se cree vulgarmente, los ejercicios gimnásticos y deportivos

contribuyen al desarrollo de la gracia, porque nos obligan a cultivar con agilidad movimientos rápidos y bien ordenados. En cambio, se halla raramente gracia en la actitud y en los movimientos de las mujeres condenadas a la vida sedentaria ó criadas según los métodos antiguos.

La gracia natural es atrayente. Pero siada existe más antipático que la gracia amanerada y compuesta que ciertas mujeres emplean, creyendo con esto que van a gustar más.

Es algo así, y perdonadme el símil, como si puséramos en parangón un duro bueno y un duro falso. Es natural que no daríamos a éste el mismo valor que al legítimo.

**Una exposición interesante.**—Como de costumbre, para conocer el enigma de las nuevas modas, tentamos que ir a admirar la rica y sabiamente escogida colección de vestidos y abrigos que ha traído de la capital de Francia el director de La Villa de París. Allí encontramos reunido todo lo que el espíritu femenino, tan variable y refinado, puede anhelar. Los trajes, principalmente, tienen la particularidad de ser elegantes, lujosos y sencillos al mismo tiempo. Igual los de terciopelo que los de punto de seda ó de «Djersabian», ponen todos de relieve la línea armoniosa del cuerpo.

Son prendas que visten y adornan. Podemos asegurar que nunca se ha visto una colección de vestidos y abrigos más variada y numerosa. Comprendemos en qué apuro se van a encontrar las señoras que vayan a comprarlos.

Hemos notado algunos abrigos que merecen la atención de las mujeres que quieren y saben vestir bien.

La originalidad estriba en la combinación de las pieles, en la desaparición del eterno cinturón y en dejar al tallo toda su esbeltez.

Todos me han gustado mucho, pero en particular uno muy achico en raso negro, formando túnica, y bandas anchas de piel de nutria. Otro mañanero, muy elegante en su sencillez, adornado con la piel *pelis gris*, otra vez muy de moda.

Y muchos otros que omito por falta de espacio.

## FEMINA

Recordaré que las prendas artísticamente lujosas son el sello distintivo de una mujer verdaderamente elegante; por esta razón deben todas ir a visitar El Trust Joyero; allí encontrarán todas las que puedan desear.

INFORMACIONES TEATRALES

REESTRENOS

«KIT»
Cervantes.—De nuevo Vilches volvió anoche a recibir en esta obra los aplausos de los valientes que fuimos capaces de ir hasta la Corredera de San Pablo con la noche de perros que hacía.

Sabido es que Vilches, siempre que representa uno de estos tipos de extraña psicología, filos y sagaces a un tiempo mismo, como es KIT, obtiene un triunfo clamoroso, triunfo que no le acompaña por igual cuando representa tipos españoles.

Anoche, Vilches fué el triunfador, triunfando con Irene López de Heredia y Pilar Pérez.

Irene López de Heredia dió el tipo de niña inocente, que le cupo en suerte, toda la delicadeza y el encanto debidos.
Pilar Pérez, cada día más artista, nos ofreció, admirablemente encarnada, la psicología de una mujer espía, celosa defensora de su patria contra los enemigos de ésta.

El resto de los intérpretes colaboraron acertadamente, para completar un conjunto muy aceptable.

GACETILLAS

Princesa.—El plazo de renovación de abonos para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza se abrirá el próximo viernes, día 25, y durará hasta el 16 del próximo noviembre inclusive. Hasta pasada esta última fecha no se podrán extender nuevos abonos, no obstante lo cual se admitirán encargos en Contaduría por si quedase alguna localidad sin renovar; advirtiéndose que en este caso los pedidos se servirán por riguroso turno.

Comedia.—El jueves, a las seis de la tarde, natinée popular, a precios populares, se representará la aplaudidísima obra de gran éxito de risa La barba de Carrillo.

El sábado, beneficio de Pedro Muñoz Seca, con la 5.ª representación de su obra La barba de Carrillo.

El miércoles de la próxima semana estreno de la comedia en tres actos, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada Don Juan, buena persona.

Se despachan localidades en Contaduría.
Zarzuela.—Compañía Rosario Pino.—Hoy miércoles, a las diez y cuarto, se verificará la inauguración de la temporada y debut de la compañía con la comedia en tres actos, de Jacinto Benavente, Campo de armiño; cuyo protagonista desempeña por primera vez en Madrid la eminente actriz Rosario Pino.

El jueves, a las seis, en primera matinée de moda, se pondrá en escena la comedia de los hermanos Quinteros Amores y amos.

La Contaduría está abierta diariamente de cuatro a siete de la tarde y de nueve a once de la noche.

Apolo.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, La generala (dos actos) y el entremés El chiquillo. Por la noche, a las diez y cuarto, Los calabreses; zarzuela nueva en dos actos, de extraordinario éxito.

El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, primer vermouth de moda, representándose, por primera vez a dicha hora, Los calabreses.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el miércoles, de doce de la mañana a doce de la noche.

Cómico.—Hoy miércoles, a las seis y cuarto de la tarde, reestreno de las aplaudidas zarzuelas en un acto, éxitos de la temporada anterior, Ellas y a pie y sin dinero. Por la noche, a las diez, A pie y sin dinero y Ellas.

Próximamente se representará en el cartel la zarzuela en dos actos, hace tiempo no representada, El refajo amarillo.

Infanta Isabel.—Hoy miércoles por la noche reestreno de la comedia en cinco actos Militares y paisanos, obra estrenada hace treinta años, modelo de obras cómicas. En la comedia toma parte toda la compañía, y se han pintado tres decoraciones por los escenógrafos Sres. Amorós y Blancas y Gayo. Los uniformes de los militares son con arreglo a los de la última guerra civil, año 1874, y el vestuario también con arreglo a los figurines de aquella época.

Desde el jueves, todos los días, tarde y noche, Militares y paisanos.

Cervantes.—Aliadófilos, germanófilos y neutrales pueden ir a distraerse por la tarde con los interesantes episodios de la comedia de gran actualidad, única en su género y extraordinariamente aplaudida por el público madrileño titulada Kit, en donde el Sr. Vilches y su compañía hacen un verdadero alarde de conjunto, arte y naturalidad. Por la noche, a precios populares (2,50 butaca), la preciosa comedia del gran Linares Rivas María Victoria, en la que la Srta. López Heredia y el Sr. Vilches han sido tan aplaudidos por lo más distinguido de la sociedad madrileña.

Próximamente, La malquerida.
Se ensaya La fórmula K-3, del aplaudido autor D. Pedro Muñoz Seca.
Se despacha en Contaduría.

El Cuerpo de Camineros

Diffícilmente podría imaginarse la existencia de un organismo oficial más olvidado, más disciplinado y peor retribuido que el de camineros del Estado.

Con el mismo mísero sueldo que percibían hace sesenta años, están desempeñando la guardería de carreteras, los trabajos de conservación y reparación, servicios de policía similares a los de la Guardia Civil, puesto que por reglamento han de contribuir a la detención de criminales y sospechosos, cuidar de que no se cometan daños en el arbolado y líneas telegráficas, etc., etc. Tienen servicio permanente, por lo cual no pueden disfrutar de los beneficios de leyes generales, como la del descanso dominical; su trabajo es duro, penoso, como realizado a la intemperie, y de gran esfuerzo muscular, cuyo desgaste no pueden reponer por el exiguo sueldo con que se retribuyen sus servicios, mucho más hoy, que el gasto de la vida se ha encarecido en un ciento por ciento.

Sin embargo de esto, su disciplina es tal, que ni por un momento se han manifestado en actitud de rebeldía, sino que, sumisos y obedientes a sus jefes y a las autoridades constituidas, todo lo esperan del espíritu de justicia que debe imperar en el ánimo del Gobierno.

Pero se da el caso tristísimo de que siendo un verdadero Cuerpo especial, hasta el extremo de hallarse uniformado, es también el único que no ha recibido el beneficio otorgado a todos los funcionarios públicos, incluso el personal de vigilancia de Telégrafos, del cual es similar.

De desear sería que el ministro de Fomento se acordase de estos honrados empleados, que no tienen más apoyo que el de su humildad y su buen servicio, para lo cual no tiene que hacerse otro trabajo que declararlos incluidos en la citada ley, como lo están virtualmente por su calidad de Cuerpo especial.

FRONTON MADRID

De los partidos anunciados ayer fué el primero entre Petra y Amalia (rojas) contra Gloria y Consuelo (azules).

Fuó muy bonito y muy bien jugado, dando lugar a alternativas e igualadas distintas. Las dos parejas defendiéronse bien; pero la formada por las hermanitas vascas triunfó por dos tantos.

Por la noche, Encarna y María Consuelo (rojas) lucharon contra Anita y Ascensión (azules).

María Consuelo, que parece ha salido del mutismo en que se hallaba, pegó de veras, y muy bien ayudada de Encarna, ganó con facilidad la lucha.

El partido a mano corrió a cargo de Muria y Alcorta (rojos) y Andreu y Chiquito de Lequeitio (azules).

Empezó muy fuerte y muy igual, y parecía iba a ser reñido. Así fué hasta el séptimo tanto, en que canzaron la victoria. Andreu y Chiquito dominaron, y de calle al REBOTE.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

A TRAVES DE LOS LIBROS

«Epistolario» de Gabriel y Galán.

Quienes fueron amigos o discípulos de los grandes escritores, de los grandes poetas o de los grandes artistas, muertos éstos recogieron la herencia de un alto y sagrado deber: enaltecer, según los medios de que dispongan, la memoria de los ilustres muertos.

Este es el caso del Sr. D. Mariano de Santiago Civildanes, discípulo y amigo del poeta Gabriel y Galán. Y a fe que no hallará manera mejor de cumplir sus deberes con el muerto, que aquella puesta en práctica para enaltecer la memoria de su maestro y de su amigo, al dar a la publicidad un nutrido Epistolario del poeta.

Con su publicación légranse varios objetos, todos ellos a la mayor gloria del difunto. En primer lugar, después de leído este Epistolario, en donde el autor de El ama se nos muestra en toda su sinceridad y franqueza, sin arrequives ni postizos de ninguna clase, nadie podrá poner en duda que junto al poeta y en el mismo tronco había un prosista de limpia fluidez, de amena espontaneidad, un prosista que nos muestra condiciones extraordinarias para el difícil género epistolar, en el que tan pocos escritores lograron sobresalir.

Téngase en cuenta, además, que este Epistolario de Gabriel y Galán es un epistolario verdad, concebido lejos de toda idea de cosa para ser leída por más personas que aquellas a las que iban dirigidas las cartas, pues ninguna de ellas fué escrita pensando llegar a un día en que habrían de publicarse; bien en ellas se advierte cuán lejos del espíritu del autor estaba la idea de su renombre y fama.

Así, en una de sus cartas, y en términos ausentes de toda afectación, dice: «Mi obra, (pobre obra mía) es la obra de los oscuros del mundo de la cultura; una obra bien intencionada, pero muy pobre; honrada, porque es sincera; buena, porque Dios no la reprobó...; versos modestos, poesía sana para el pueblo, que es mi padre, y yo le quisiera creyente, lo quisiera resignado, trabajador y tranquilo, fuerte y bueno... y porque tanto le amo, también lo quisiera artista, también lo quiero poeta...»

De estos quereres de Gabriel y Galán están llenas muchas de sus cartas, en las que da consejos y dirige voluntades con una lealtad y una conciencia del destino educador de sus palabras, que sus amonestaciones y enseñanzas, desligándose del caso particular de su epistolario, pueden ser grandemente beneficiosas a muchos de sus lectores de ahora para la formación del propio carácter.

Encontrará además el lector, a través de estas cartas, la más absoluta ratificación de aquella idea personal del poeta que nos hicieran concebir sus versos; el hombre religioso, poseedor de una fe sencilla, sin un momento de vacilación en sus ideales, sin un solo estremecimiento de duda en la rumia sosegada de sus creencias, resignado siempre con las amargas hieles de la vida, siempre sostenido en pie por los brazos de la esperanza en Dios.

Y descúbrese también en sus cartas aquel encendido amor suyo a la naturaleza, a la pura esencia de la tierra nativa; aquel su amor encendido y fervoroso al campo, que si salta y trisca como corderillo en todos sus versos, como sentir de un hombre que vivió toda su vida identificado con las normas campesinas, del mismo modo perfuma la mayoría de sus cartas, siendo amable ritornelo en todos sus afectos y en todas sus palabras.

Los que gozaron las bellezas de sus poesías, que son todos los españoles, buscarán ahora las cartas de Gabriel y Galán para saborear las intimidades de aquel hombre todo bondad y todo llaneza, que nos ofreció su alma toda poesía, en composiciones de una belleza insuperable.

«Los caminos nuevos».
Un nuevo libro de Alberto Ghiraldo, hombre laborioso, tenaz, denodado, siempre en faena, siempre junto al yunque para la propaganda de nobles ideales redentores.

Los nuevos caminos es eso, prosa enérgica, hervor de ideas, vibraciones de coraje, si tuviera que dejar de quereros... creedme, no podría resistirlo. Y se detuvo como sofocado.

—No, no, hija mía!—dijo vivamente la marquesa.—Jamás exigiré de vos nada contrario a los sentimientos de vuestro corazón, y no me consolaría si os viera ingrata, pues la ingratitud me causa horror. No dejaréis de querer a vuestros padres adoptivos, y los recibiréis con la frecuencia que os parezca.

—¿Voy a abandonarlos hoy mismo?—preguntó tímidamente la joven.
—Si, querida mía; voy a llevaros conmigo.

La señorita Lorenza bajó la vista fingiendo gran indecisión.
—Es que...—comenzó a decir.
—Y bien, hija mía, ¿qué es ello? ¡Hablad!

La joven parecía que vacilaba.
—Vamos a ver, hija mía, ¿qué tenéis?—repuso la marquesa.—¡Ah! ¡No temáis, no temáis hablar con el corazón a vuestra abuela!

La joven se volvió hacia la mujer del comisionista.
—Señora Drivot—le dijo,—¿habéis dicho a la señora marquesa que tengo novio?

—No. Debes comprender, Lorenza, que no he tenido tiempo de decirselo todo a la señora marquesa.

—¿Ah! ¿Tenéis novio?—exclamó la marquesa con tono de sorpresa y un tanto disgustada.
Pero aquella impresión fué pasajera.

—Después de todo—repuso sonriendo,

el apasionamiento idealista y soñador de un hombre que piensa generosamente, exponiendo con toda sinceridad los caballos de su pensamiento.

Nos dicen que este libro señaló el momento de la vida argentina. Fué como la antorcha encendida que, alzada en alto por la mano del apóstol, rasga las sombras inciertas del futuro, abriendo un reguero de luz por donde habrán de lanzarse los elementos expectantes, sin guía.

Páginas un poco bulliciosas, rutilantes de juventud, de aquellos días en que el entusiasmo es siempre sincero, ardiente la fe y firme la esperanza; cuando las palabras borbotan en los labios, iracundas y conminadoras, y el sentimiento hierve en el corazón, frenético y omnipotente.

En esta época española de los desfallecimientos y torpezas, de inercias criminales y pasividades suicidas, la fuerza inspiradora de estas páginas es algo que, al removernos de espíritu, desbórdalo arrollador, haciéndole rebasar los cauces por donde ordinariamente siguen su curso pacífico las ideas.

Los nuevos caminos de Alberto Ghiraldo son algo como un reto lanzado en medio de la plaza pública, donde los españoles toman el sol, como en los tiempos de la picardeada hidalga, como en los días, que dicen gloriosos, de Lázaro de Tormes.

La Escuela Nueva ha reimpresso en un folleto la disertación sobre «La verdad social y la acción», con que Jaime Vera inauguró hace algunos años las tareas de aquel centro. Es una manera muy digna y elevada de honrar la memoria de aquel hombre ejemplar.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Marina.
Exámenes de ingreso.—En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar se vienen verificando en el ministerio de Marina han aprobado el ejercicio de Aritmética los señores siguientes: D. Rafael Cardín, D. Francisco Bezios, D. Rodrigo Ponce, don José María Martín, D. Wenceslao Fernández, D. Narciso Núñez, D. Angel Gamboa, don Fernando de Aldear y D. Guillermo Rodríguez. El opositor núm. 37 no se presentó a examen por encontrarse enfermo.

Infantería de Marina.—Se prorrogó la licencia que por enfermo disfruta el teniente coronel D. Francisco Gutiérrez.
—Se concedió licencia al comandante don José Silva Díaz.

—Nombróse ayudante personal del comandante general del Apostadero de Cartagena al comandante D. José Cardona.

Cuerpo general.—Embarcan en los torpederos Núms. 3 y 9, respectivamente, los alféreces de navío D. Manuel Arnáiz y D. Juan Pastor.

Cuerpo Administrativo.—Destinóse a la Comisaría del hospital de San Carlos al comisario D. Domingo Castellano.

Sanidad.—Se concedió el retiro con el empleo de subinspector de primera al subinspector de segunda D. Joaquín Carrasco.
—Se concedió abono de tiempo de servicio al primer practicante D. Fernando Macías.

—Idem sueldo de subinspector de segunda al farmacéutico mayor D. Pascual Corroto.

Escriturales.—Nombróse escribiente al aspirante D. Ildefonso Sánchez Fernández.

Archiveros.—Se concedió el retiro, con el empleo de archivero jefe, al oficial primero de archiveros del ministerio D. Victoriano Muñoz.

Maquinistas.—Destinóse a la jefatura de armamentos del arsenal de Cartagena al maquinista oficial de primera D. Francisco Azpiazu.

—Embarca en el Princesa de Asturias el de igual graduación D. Manuel Ruoda Pomares.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 21, Dia 22. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, etc.

BOLSA DE BARCELONA.—Amortizable

5 por 100, 96,40.—Exterior, 88,80.—Norte, 371,25.—Alicantes, 375.—Francos, 80,90.—Río de la Plata, 348,25.—Oreana, 26,90.

BOLSA DE BILBAO.—Altos Hornos

660.—Fulgencas, 213.—Roskorno, 210.—Naviera Sota y Aznar, 2.800.—Naviera Unión, 940.—Naviera Vascongada, 1.118.—Río de la Plata, 348.—Papetera, 125.—Nabtes, 375.

AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la disenteria.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

tanto tiempo esperaba! ¡Por fin le era concedida aquella suprema dicha, a la que había esperado con tan enérgica voluntad! ¡Por fin veía ante ella la inocente criatura que con tanto afán había pedido a Dios en sus oraciones!

Pero, ¿cosa extraña y que no comprendía!, no experimentaba esos estremecimientos maternos que un momento antes tenía por su corazón, puesto a prueba por tan larga y cruel espera. Sin embargo, Lorenza tenía una figura bonita, expresiva fisonomía, gracia en sus movimientos, y mejor aún que todo eso para la marquesa, cabellos castaño oscuros magníficos y ojos de un azul casi negro: el cabello y los ojos de Gabriela. Pero pensaba en Genoveva; y a su pesar, la comparaba con Lorenza, y al hacer la comparación se reprochaba no experimentar en presencia de su nieta las emociones que había hecho nacer en ella una extraña.

—Hija mía—dijo después de haber observado a la joven, que tenía los ojos inclinados hacia el suelo bajo el poder de la mirada escudriñadora de la gran dama,—¿sabéis que los señores Drivot no son vuestros padres?

—Si, señora marquesa; pero los quiero tanto como si les debiera la vida.

—Si no los amarais, hija mía, seriais una ingrata; debéis quererlos y estar eternamente agradecida a los cuidados que os han prodigado y al bien que os han hecho. Erais muy pequeña cuando, abandonada por una madre desgraciada, fuisteis recogida por los señores Drivot. Más tarde os dijeron que no erais más que su hija adoptiva; desde entonces, ¿habéis pensado alguna vez en vuestra madre y vuestro padre?

—¡Oh! Con mucha frecuencia, señora marquesa; y creyendo que los dos han muerto, rezo constantemente por ellos.

—No se os ha ocurrido la idea de que podiais pertenecer a una familia muy rica?

—No, jamás; he sido feliz y he aprendido a no elevar mis deseos más allá de mi posición.

—Está muy bien. Sin embargo, si os dijeran: «Vuestro padre y vuestra madre han muerto; pero os ha quedado una abuela, una anciana poderosa, rica y cuya fortuna heredaréis; de vos depende salir en el acto de vuestra modesta posición para tener un puesto brillante en el Mundo», ¿qué responderiais?

—¡Dios mío!... Pero ¿por qué me decis eso, señora marquesa?... ¡Un sueño semejante!...

—Hija mía, no es un sueño... La abuela existe, y la fortuna también... ¿Cómo!... ¿Es verdad?... ¿Es verdad?...

—En el Faubourg Saint-Antoine, calle de Varennes, en un antiguo hotel que hace dos siglos es propiedad de nuestra familia, hay un puesto que os espera desde hace mucho tiempo.

XV

La joven estaba como aturdida; el anuncio de aquel brusco cambio en su destino parecía haberla dejado estupefacta. Sus ojos, velados por las lágrimas, se fijaron en el rostro de la señora Drivot.

—Mi querida Lorenza—dijo ésta,—ya sabes que siempre hemos pensado que pertenecías a una noble familia; cuando te decíamos esto te reías, llamándonos soñadores a Drivot y a mí. Pues bien, ya ves que no nos equivocábamos... ¡Ah! Vamos a sufrir mucho con esta separación, pero no podemos retenerla. Ahora que has encontrado a tu cariñosa abuela, no tenemos derecho alguno sobre ti, y además, tu felicidad y tu porvenir pesan más en nosotros que nada.

—¡Dios mío, Dios mío!—murmuró Lorenza con oprimida voz.

Después, con profunda tristeza, continuó:
—Estoy completamente turbada y no soy capaz de expresar lo que por mí pasa. ¡Tan ajena estaba de ello!... Experimento al mismo tiempo dolor y alegría. Señora Drivot, si no pudiera volver a ve-

ros, si tuviera que dejar de quereros... creedme, no podría resistirlo. Y se detuvo como sofocado.

—No, no, hija mía!—dijo vivamente la marquesa.—Jamás exigiré de vos nada contrario a los sentimientos de vuestro corazón, y no me consolaría si os viera ingrata, pues la ingratitud me causa horror. No dejaréis de querer a vuestros padres adoptivos, y los recibiréis con la frecuencia que os parezca.

—¿Voy a abandonarlos hoy mismo?—preguntó tímidamente la joven.

—Si, querida mía; voy a llevaros conmigo.

La señorita Lorenza bajó la vista fingiendo gran indecisión.

—Es que...—comenzó a decir.

—Y bien, hija mía, ¿qué es ello? ¡Hablad!

La joven parecía que vacilaba.

—Vamos a ver, hija mía, ¿qué tenéis?—repuso la marquesa.—¡Ah! ¡No temáis, no temáis hablar con el corazón a vuestra abuela!

—Es propio de vuestra edad. Pues bien, habládme de vuestro novio; es escusado.

—Es un deber para mí no ocultaros nada, señora marquesa. Amo a un joven y soy correspondida por él. La casualidad hizo que nos encontráramos. Un día, en la calle, un hombre, un desconocido, me permitió hacerme proposiciones inconvenientes; cansada, al fin, de su audacia, le envié a paseo; entonces aquel hombre mal educado y grosero quiso maltratarme; felizmente, un joven tomó mi defensa y me libró del desconocido. Le di las gracias, cambiámos algunas palabras, pues tuvo el bien acompañarme hasta nuestra casa, y pude desde aquel día apreciar su valor y delicadeza. Le impresioné vivamente... y él también a mí; y aunque de un rango superior al que yo creí que era el mío, siempre se me mostró humilde y respetuoso. No tiene gran fortuna, pues su familia se arruinó en otro tiempo; pero es noble por su apellido, y más aún por su corazón. Hace algunos días se declaró pidiendo mi mano. ¡Ah!... ¡Ese paso me ha hecho muy feliz!

—¿Cómo se llama vuestro novio?

—El barón de Verboise.

La marquesa se quedó un momento silenciosa, buscando en su memoria.

—No he conocido a la familia de Verboise—dijo,—pero recuerdo ese nombre; figura en la nobleza de Francia. ¿Qué edad tiene el barón de Verboise?

—Treinta ó treinta y dos años.

—¿Es digno del nombre que lleva?

—¡Oh! ¡Que si es digno!

—¿Es verdad; le amáis!

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las tres y media ocupa la presidencia el Sr. Grotzard, y abre la sesión, dando lectura el secretario, Sr. Garay, al real decreto de convocatoria de sesiones de Cortes.

En el banco azul el ministro de Abastecimientos y el de la Gobernación.

Se da cuenta del despacho ordinario. Jura el cargo de senador el Sr. Santos y Fernández Laza.

### Ruegos é Interpelaciones.

El Sr. FABIE saluda al ministro de Abastecimientos y se ocupa de la situación de la región levantina, en la que dice no hay pobres ni ricos, pues la miseria ha nivelado á todos. Defiende las conclusiones de la Asamblea naranjera, relacionadas principalmente con la exportación de la naranja.

El ministro de ABASTECIMIENTOS corresponde al saludo del Sr. Fabié, por ser la primera vez que hace uso de la palabra en el Senado; saluda á la Cámara y añade que la cooperación del Senado, con sus serias deliberaciones, habrá de facilitar la difícil misión confiada al ministro.

Analiza las conclusiones de la Asamblea naranjera de Castellón del 13 de octubre, en cuanto al aspecto de las relaciones exteriores, aun cuando el autorizar la importación de naranja á Inglaterra y Francia es ajeno á la voluntad del Gobierno español, se han entablado gestiones diplomáticas para conseguirlo.

Analiza después las conclusiones sobre transportes de tierra y de mar, explicando las actuaciones del Gobierno en estos problemas por medio de los organismos encargados de los respectivos asuntos.

Hace notar que de los quince millones de pesetas concedidos para auxilios en forma de adelantos á los agricultores de Levante, no ha sido solicitada la totalidad, y se ha ampliado el plazo para solicitar el auxilio.

Ofrece que en el ministerio de Abastecimientos procurará atender las aspiraciones de la región levantina.

El Sr. FABIE rectifica.

El Sr. AZNAR hace las mismas peticiones para la región de Murcia.

El ministro de ABASTECIMIENTOS considera que cuanto se relaciona con la naranja abarca á toda la región productora de este fruto.

Las tarifas ferroviarias y las concesiones hidroeléctricas.

El ministro de FOMENTO sube á la tribuna de uniforme y lee dos proyectos de ley: Sobre elevación transitoria de las tarifas de ferrocarriles, y regulando la explotación de las concesiones hidroeléctricas.

La epidemia.

El Sr. ESPINA pide que el Senado acuerde haber visto con satisfacción el proceder de la clase médica española ante la invasión de la epidemia gripal.

Pregunta al ministro de la Gobernación si serán méritos suficientes para que en los próximos presupuestos sea atendida la clase médica.

El ministro de la GOBERNACION asegura que aprobado por el Consejo el proyecto de reorganización de la Sanidad civil, será presentado á las Cortes con el crédito necesario en presupuestos. Se adhiere á la moción del Sr. Espina, de que el Senado declare haber visto con satisfacción el proceder de la clase médica con motivo de la epidemia gripal.

Rectifica el Sr. ESPINA.

El Sr. ORTEGA MOREJON anuncia una interpelación acerca de la desorganización sanitaria que se padece en España y que como consecuencia trae el que cuando llega una epidemia se gaste mucho y mal aplicado, con precipitación. Pide datos relacionados con la inversión de las consignaciones del presupuesto de Gobernación para Sanidad, pues cree se da el caso de que el lazareto de Valencia, con dos camas, cuesta 250.000 pesetas anuales.

El ministro de la GOBERNACION pregunta á qué fecha se refieren los datos; si es sólo desde que él es ministro ó de épocas anteriores, y acepta la interpelación.

Se extraña de que, dado el presupuesto para estos conceptos, se pueda asignar 250.000 pesetas á un solo servicio, sea con dos camas ó más.

El Sr. ORTEGA MOREJON pide los datos con referencia á años anteriores y aprobadas las inversiones por el Tribunal de Cuentas.

El PRESIDENTE dice que se señalará día para explicar la interpelación.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ocupa la presidencia el duque de BIVONA. Se procede al sorteo de Secciones, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco y cuarto.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

Se abre la sesión á las cuatro menos veinte bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública.

En los escaños hay regular animación. En las tribunas, escasa concurrencia.

El secretario, marqués de Villabragima, lee el decreto convocando la reunión de Cortes.

Se acuerda declarar la vacante de diputado por el distrito del Sr. Montes Jovellar.

El Sr. Alba y sus amigos ocupan los escaños de la extrema izquierda monárquica, cerca de los republicanos.

Los diputados fallecidos.

El PRESIDENTE dedica un recuerdo cariñoso al diputado fallecido durante el interregno parlamentario, D. Tesifonte Gallego.

Recuerda su actuación en la política, á la que llegó desde el periodismo.

También recuerda á D. Gumersindo Gil y Gil, del que relata su historia parlamentaria y recuerda los cargos públicos que desempeñó.

La Cámara acuerda adherirse al duelo expresado por la presidencia.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. ANDRADE (D. Benito) dice que una de las provincias más castigadas por la epidemia es la de Burgos. Ruega al ministro de la Gobernación que vea el modo de que sean enviados facultativos, medicamentos y desinfectantes, pues hay pueblos que carecen en absoluto de todo.

El Sr. ROMEO ruega al presidente de la Cámara que en la próxima sesión se encienda la calefacción, porque esto es una Cámara frigorífica. (Risas.)

Añade que en los escaños de la izquierda se sienta quien hasta hace poco fué ministro de Instrucción pública.

Pide que sean conocidos los motivos de la dimisión y los de haberse aceptado.

En otras ocasiones dimisionaron otros ministros y se logró que los dimisionarios retiraran sus dimisiones.

No quiere conocer las causas «externas» de la dimisión. A los pocos días de la dimisión, la bandera de Instrucción pública pasó de manos del Sr. Alba á las del conde de Romanones, á quien acudieron en seguida á felicitar los mismos maestros que habían felicitado al Sr. Alba.

Anuncia una interpelación sobre este asunto. Pregunta al Presidente del Consejo si las Cortes españolas están capacitadas para conocer el texto de las notas dirigidas al Gobierno alemán y á otros Gobiernos.

Es necesario que se sepa todo lo que se ha comunicado y los acuerdos de los Consejos de ministros.

Hay que aclarar lo que se dijo una vez de que el Consejo habla tomado «por unanimidad» un acuerdo. Hay que saber si hubo acuerdo, si éste fué el de notificar con un plazo de cinco días ciertos acuerdos á Alemania y por qué este acuerdo se convirtió después en una negociación.

Trata el Sr. Romeo de este concepto de la unanimidad que se impuso desde el primer momento como condición previa para la publicación de todo acuerdo de Gobierno.

Es menester deslindar campos en política internacional. El país necesita saberlo todo, y principalmente qué razón pudo haber para que acuerdos tomados por unanimidad en Consejo se hayan trocado en una negociación.

De esto no existe otro conocimiento que el de aquellas noticias oficiosas que publicaron determinados periódicos.

Pregunta al ministro de Gracia y Justicia si es lícito publicar en los periódicos palabras pronunciadas por los ministros. Se ha procesado á algunas revistas y diarios por la ley de espionaje por dicho motivo.

El Presidente del CONSEJO, ministro de Gracia y Justicia, dice que no conoce los datos relativos á los hechos á que ha aludido el Sr. Romeo en sus últimas palabras.

Añade que los ministros han tenido un vivo sentimiento al separarse del Sr. Alba. La separación de éste ha sido debida á lo que sabe todo el mundo.

La constitución del Gobierno era tan especial que requería unanimidad en sus acuerdos. Se salvaron en muchísimas ocasiones dificultades surgidas que no pudieron resolverse en el caso del Sr. Alba por su irreductible resolución. El punto motivo de divergencia fué el de la adaptación de la ley de funcionarios al Magisterio.

Respecto al acuerdo del Gobierno referente á la incautación de los buques alemanes concretaré la respuesta. El Sr. Romeo debe fijarse en las notas oficiosas de los Consejos de ministros. El Gobierno acordó notificar al Gobierno alemán que se vela obligado á sustituir el tonelaje hundido; pero acordó dentro del constante espíritu de permanencia en la neutralidad que siempre ha exteriorizado. En todo momento el Gobierno persistió en llevar adelante su acuerdo.

Lo ocurrido no ha sido una negociación. Ha sido la exposición del punto de vista alemán que el Gobierno español no ha podido aceptar.

Desde el primer momento ha habido por parte del Gobierno alemán protestas de amistad, como lo fué el ofrecimiento de tonelaje en forma que no pudo ser aceptado por el Gobierno español.

Creemos haber llegado á una solución que se ha ejecutado en forma que no fuera un agravio, una molestia para el Gobierno alemán; es decir, señalando el mismo embajador cuáles eran los buques cuya incautación era preferible.

Creo que basta con estas explicaciones.

El Sr. ROMEO: Dice que en todas las cuestiones de Prensa, el ministerio fiscal ha procedido siempre siguiendo instrucciones del Gobierno. Y vamos á otra cosa. Creo estar enterado de lo ocurrido en los Consejos de ministros.

Señor presidente del Consejo: Hubo acuerdo de notificación y, después, diálogo, como lo voy á demostrar.

Cuando reinaba el optimismo en las esferas oficiales, ocurrió el torpedeamiento del Larrinaga. El Consejo entonces tomó el acuerdo en firme de notificar al Gobierno alemán que se incautaría de los barcos en el plazo de cinco días, de no contestar el Gobierno alemán á la notificación.

Hay que señalar responsabilidades y actitudes para el día de mañana.

Debe saberse que cuando transcurrió el plazo y no se hizo el señalamiento de los barcos, hubo ministro que preguntó por qué el acuerdo no era ejecutado.

Llegó el ministro de Estado á Madrid y poco después se supo que el Gobierno alemán iba á contestar. Hubo, pues, negociación.

El ministro de Estado, con buen deseo, pero apartándose de lo acordado en Consejo de ministros, entró en negociaciones con el Gobierno alemán.

### ¿Sustitución del tonelaje? ¿Es que España ha recuperado el perdido con esos barcos? No. Yo no puedo afirmar si mis informes son exactos; pero es público que en los Consejos de ministros el señor conde de Romanones recabó la autorización para tomar nota de todo lo que en ellos se tratara. No habrá, pues, manera de acusar á falta de memoria el día de mañana ciertas actitudes.

¿Es que vamos á deducir la nota española por la respuesta alemana?

Yo desearía que todos los documentos cruzados sean traídos á la Cámara. ¿Hay daño, peligro ó informalidad en publicar las notas españolas, cuando es conocido el texto de la alemana?

Cuando estos documentos estén en la Cámara explicaré una interpelación acerca de lo ocurrido en los Consejos de ministros.

Gran servicio prestará al país el Sr. Alba si en aquello que condujera á ilustrar á la opinión dijera con claridad si tropezó en el Consejo con otras piedrecillas que las de la Instrucción pública.

El Sr. ARMINAN: No conoce S. S. el diario del señor conde de Romanones.

El conde de ROMANONES: Ese es para mí exclusivo uso.

El Sr. ROMEO: Insisto en que el señor conde de Romanones tomó notas de los Consejos.

El conde de ROMANONES: Que se conservarán dentro de treinta años.

El Sr. ROMEO: Eso será según vaya la política.

Yo desearía que hablara el Sr. Alba.

El Sr. ARMINAN: A todo eso, ¿qué contesta el Gobierno?

El Sr. ROMEO (después de una indicación del Presidente para que concrete la pregunta): Entiendo que el Sr. Alba debería entablar un diálogo con compañeros suyos del banco azul, para que se pongan en claro ciertas cuestiones.

Hay un punto en mi ruego que es interesante. Después del Consejo celebrado en Madrid, al que asistió el Sr. Dato, se tomó el acuerdo de que no fuese el ministerio de Marina el que se incautase de los barcos, sino el de Abastecimientos.

¿Qué cosas habrán pasado entre los ministros para que se haya tomado un acuerdo y no se haya ejecutado?

¿Hubo discusión en el seno del Gabinete sobre la forma de la incautación, acordándose, como resultado de ella, que realizase la incautación el ministro de Abastecimientos?

Ya sé yo que probablemente se cerrarán las Cortes sin que el pueblo español haya sabido lo ocurrido.

¿Quién sabe si algún día haré yo lo que han hecho los diarios con el «memorandum» alemán. Es posible que llegue el caso de que un diputado se vea obligado á procurarse los textos pedidos para repartirlos entre sus compañeros.

Aconseja al Gobierno que publique las notas.

El Presidente del CONSEJO: El Sr. Romeo cree hallarse bien informado; pero esto no es cierto. El Sr. Romeo está muy mal informado respecto al asunto de los barcos alemanes.

El Gobierno español acordó en 10 de agosto hacer una notificación. Dice el Sr. Romeo que ésta no se hizo. Pues bien: si se hizo. Se hizo el día 14.

Al ocurrir el primer torpedeamiento llegó la ocasión de llegar á la incautación. El Gobierno alemán creyó oportuno poner entonces en conocimiento del Gobierno español su punto de vista. Esto es lo ocurrido. No ha mediado negociación; ahora bien, siempre se ha procedido con el buen deseo de no interrumpir las buenas relaciones. No se aceptó el punto de vista alemán. ¿Es esto negociación? Hemos llegado á un acto que ha permitido, dentro de la amistad, subsanar las deficiencias de nuestro tonelaje. Se ha conseguido el propósito del Gobierno: incautarse del tonelaje y no romper las relaciones de amistad con el Gobierno alemán.

El Sr. BESTEIRO: Cada vez está más oscuro.

El Presidente del CONSEJO: No es fácil traer notas porque no existen.

Insiste en que en todas las deliberaciones del Gobierno ha habido un alto espíritu de patriotismo, y quisiera que hablaran las paredes para que así lo proclamasen en todos los ámbitos.

El Sr. ROMEO: He dicho que se llegó al acuerdo de notificar. ¿Es exacto?

He dicho que se llegó á negociar. Se me niega esto por el señor Presidente del Consejo, pero es lo cierto que se cambiaron notas; hubo, por tanto, diálogo; hubo telegramas del embajador en Berlín, de los que no hablaré en este momento.

¿Es cierto que se notificó al Gobierno alemán que se señalase, en el plazo de cinco días, los barcos de que nos habíamos de incautar? ¿Si ó no?

El Presidente del CONSEJO: La proposición del Sr. Romeo de traer los documentos que se reserve el Gobierno, la entregó á la consideración de todos los patriotas y de todos los españoles.

No hubo negociación ninguna. Notificado el Gobierno alemán, era inevitable que éste expusiera lo que tuviera por conveniente, como lo hizo, sin que esto significase la aceptación de su punto de vista. Claro es que nuestro embajador en Berlín estuvo al habla con el Gobierno alemán, pero esto no es negociar.

El Gobierno alemán ha querido que la incautación de sus barcos tuviera un carácter distinto del que nosotros habíamos acordado. El Gobierno español dijo que si el día 16, el embajador alemán no había designado los barcos, se procedería á designarlos por el propio ministro de Abastecimientos.

El Sr. ROMEO: De lo que el Sr. Romeo se queja es de que se gobierna á España como gobernaba Muley Hamid á Turquía. La queja es de que no se sepa lo que ocurre; de que en pleno siglo XX, los diputados no sean mas que una manada de borregos, que queréis conducir á vuestro atofío; la queja es por vuestro constante desacierto en todos los

### órdenes: Marruecos, Cataluña y guerra europea...

El Sr. Maura vuelve á hacer uso de la constante amenaza: la del patriotismo.

¿Quién me dará los documentos? Los propios gobernantes, no debéis dudarlos, porque son los eternos intrigantes, dedicados al constante chismorreo. (Bien en los republicanos.)

Las mayores verdades expuestas por los diputados han sido desautorizadas por los Presidentes del Consejo.

Estamos en la hora de la sinceridad. Todos deben decir lo que piensan, sin ambages y mentiras. Lo que no puede continuar es que nos embarquemos detrás de una bandera creyendo que nos va á llevar al Norte y nos veamos en el Sur.

El Sr. Maura ha procedido con buena fe y energía; pero ha habido una equivocación. Se ha querido listar asperezas y se ha llegado á un gran error.

Los grandes hombres, como el Sr. Maura, están recluidos en su gabinete y no oyen lo que pasa en la calle.

Cuando visteis que cierta Prensa os combatía, dijisteis: Nos hemos equivocado. El Sr. Maura debe saber que los pueblos quieren hombres tontos que acierten; están cansados de sabios que yerran.

El Sr. ALBA anuncia que intervendrá en la interpelación anunciada por el Sr. Romeo sobre la crisis. Hoy no cree oportuno hacerlo porque no se proponía hablar y desconocía el propósito del requerimiento del Sr. Romeo.

Creo haber entendido que si hubo rectificación en acuerdos del Consejo de ministros en materia internacional fué por causa mía.

El Sr. ROMEO: Nada de eso.

El Sr. ALBA: Si alguien ha dicho lo contrario al Sr. Romeo, le ha engañado. Tenía plena confianza en el Presidente del Consejo para dejar por completo en sus manos la dirección de la política internacional, después de expuesto desde el primer momento mi criterio sobre dicho punto.

Yo autorizo á todos los ministros á que hagan público todo lo tratado en los Consejos en que yo haya intervenido. El conde de Romanones debe hacer público su diario para que se conozca la actitud de todos los hombres públicos.

Así se sabrá quiénes han persistido en sus convicciones y quiénes son los fáciles al cambio. (Grandes ruidos.)

Reitera su consideración al Presidente del Consejo, que siempre le ha mostrado.

Hablará de su dimisión, sin entrar en nada personal, propósitos que están por completo alejados de su ánimo.

El Sr. ROMEO: Yo he querido demostrar que el acuerdo, á pesar de haber sido tomado por unanimidad, no fué ejecutado.

Por lo demás, bien claro está que yo no he dicho nada de lo que el Sr. Alba ha rectificado.

### Proposición incidental.

Se lee una proposición incidental de los republicanos y socialistas pidiendo la remisión á la Cámara de los documentos de carácter internacional cursados entre España y Alemania.

### Sorteo de Secciones.

Se procede al sorteo de Secciones.

### ORDEN DEL DIA

Reanudada la sesión á las seis y veinte, el Presidente del CONSEJO, de uniforme, sube á la tribuna y da lectura á varios proyectos de ley.

### Los sucesos de agosto de 1917.

Continúa la discusión del debate relativo á este asunto, que quedó pendiente, después de numerosas sesiones dedicadas al mismo tema en la legislatura pasada.

El Sr. BARRIOBERO pide el aplazamiento de esta discusión hasta que el Gobierno pueda conocer algunos detalles facilitados por la Comisión judicial de investigación.

Se da lectura del despacho ordinario, y se levanta la sesión á las siete menos cinco.

## ALCANOE POLITICO EN EL CONGRESO

No se ha notado ninguna animación ayer tarde en la Cámara popular, debido á que, como se esperaba, han sido contados los diputados que han venido de provincias.

Con el Sr. Villanueva conferenció detenidamente á primera hora el Presidente del Consejo, el cual permaneció en el despacho del primero hasta el momento de procederse á abrir la sesión.

Desde bien temprano se advirtió la presencia en los pasillos de algunas personalidades políticas que ya han pasado por los Consejos de la Corona.

Entre ellas figuraba el Sr. Alba.

Este decía ante un grupo de periodistas que su propósito no era el de obstruir la labor del Gobierno, pero que se proponía, no pasase nada sin que se explicase; incluso en aquellos proyectos que no se presenten á debate pedirá al Gobierno de explicaciones, con objeto de que se cumpla la función fiscalizadora parlamentaria.

Más tarde tenían ocasión los reporteros de hablar con el Sr. Alcalá Zamora, á quien hubieron de preguntar la certeza que pudieran tener los rumores que en estos días han circulado suponiendo pasaría á engrosar el grupo de los ablistas.

Sus manifestaciones fueron éstas: «Hace mucho tiempo que no he hablado con el Sr. Alba.»

De regreso de mi veraneo sólo me he avistado con el señor marqués de Alhucemas, y en la conferencia que tuvimos, que fué breve, examinamos diferentes cuestiones que tenían actualidad, coincidiendo ambos en la manera de apreciarlas.

Podrá ocurrir que en algunas cuestiones que se planteen coincidan los demócratas y el Sr. Alba; pero esto es una cosa bien distinta de lo que ha llegado á decirse.

Como ha declarado el Sr. Alba, yo no le he visto después del veraneo, y repito que de política sólo he tenido ocasión de hablar con el señor marqués de Alhucemas.»

### UNA PROPOSICION INCIDENTAL

El debate promovido en el Congreso por

### nuestro Director Sr. Romeo, ha constituido la nota política de la tarde.

De su oportunidad da idea la siguiente proposición incidental entregada á la Mesa del Congreso á última hora de la tarde.

«Los diputados que suscriben, no estando conformes con que el Gobierno pretenda asignar á la diplomacia el carácter hereditario que tuvo y ha perdido á favor de la guerra, tienen el honor de presentar á la Cámara la siguiente proposición incidental.»

«El Congreso acuerda que el Gobierno traiga y someta al examen y crítica de los señores diputados todas las comunicaciones cambiadas entre España y Alemania con motivo de la incautación de barcos.»

La firma los Sres. Barriobero, Prieto, Besteiro, Saborit, Anguiano, Largo Caballero y Armasa.

La proposición será discutida hoy, avandela el Sr. Barriobero como primer firmante.

El Sr. Alba manifestaba después de conocerse la proposición que intervendrá en el debate acerca de ella.

### EL SR. DATO

Había anunciado anteañoche el Presidente del Consejo á los ministros que el Sr. Dato regresaría hoy á esta corte.

Personas allegadas á éste decían ayer tarde que habían hablado á medio día con el ministro de Estado y que éste les había comunicado que no saldría ayer de San Sebastián.

### EL DEBATE DE HOY

El conde de Romanones manifestó, acerca de la proposición presentada ayer tarde, que sus autores revelan desconocer la realidad. Esos documentos diplomáticos son los que se publican—decía—en los «Libros Rojos» cuando y como el Gobierno lo estime oportuno, por tratarse precisamente de documentos de confidencia.

El conde de Romanones es partidario, y lo desea, de la publicación, no sólo de las comunicaciones que se piden en la proposición, sino de todas, y cree que el Sr. Maura es de la misma opinión.

Supone que hoy contestará el Sr. Maura á los autores de la proposición, diciéndoles que dará traslado de ella al ministro de Estado y que cree no tendrá éste inconveniente en remitir á la Cámara dichos documentos, pero en ocasión oportuna.

### LA PROXIMA SESION

Según el Sr. Villanueva, el plan parlamentario para hoy será: en las horas de ruegos y preguntas, interpelación del Sr. Rivas Mateos y debate sobre la proposición de los socialistas, y en el orden del día discusión de los dictámenes del Supremo pendientes y relativos á actas.

### DEL SENADO

El conde de Superunda ha solicitado que se le cuente, como grande de España, entre los senadores por derecho propio.

El obispo de Mallorca ha presentado su credencial de senador electo por el arzobispado de Valencia.

El duque de Solferino y el conde de Trébor han excusado, por enfermos, su asistencia á las sesiones del Senado.

Parece que el ministro de Abastecimientos no está dispuesto á la derogación del decreto sobre Sindicatos harineros, y sí á ampliar las atribuciones de los Sindicatos de agricultores.

El general Aznar ha pedido al ministro de Abastecimientos medios de transportes para la exportación de naranja de Alicante y Valencia, y al Gobierno de S. M. que los médicos que han ido á Alicante con motivo de la epidemia se trasladen á Totana y otros pueblos de la provincia de Murcia, donde hace estragos la gripe, careciendo los enfermos de medicamentos y asistencia facultativa.

El ministro de Fomento ha leído en el Senado el siguiente proyecto de ley:

«Artículo 1.º Las bases de percepción por unidad y kilómetro establecidas como máximas en las distintas concesiones de ferrocarriles se considerarán aumentadas para todos sus efectos en la proporción de un 50 por 100, y en su consecuencia, podrán ser autorizadas por el ministro de Fomento las nuevas tarifas de viajeros y mercancías que, dentro de los límites del expresado aumento, presenten las Compañías concesionarias.

Art. 2.º Las cantidades que el Estado debe percibir en concepto de impuesto de transporte se determinarán aplicando al nuevo precio establecido para cada caso como participe de la Compañía el tipo del tanto por ciento que corresponda con arreglo á las disposiciones vigentes acerca del referido impuesto, quedando así mantenida la aplicación del tipo reducido de 10 por 100, en vez del general de 25 por 100, para los billetes de viajeros cuya participe para la Compañía ofrezca, con respecto al nuevo tipo de tarifa máxima, una reducción igual ó mayor que el 25 por 100.

Art. 3.º El Gobierno, á propuesta del ministro de Fomento, deberá decretar la suspensión de los efectos de esta ley, reintegrándose en todo su vigor las tarifas máximas establecidas en las diversas concesiones, en cualquiera de los tres casos siguientes:

A. Cuando el precio del carbón en España no exceda en más de un 50 por 100 del que tenía en 1913.

B. Cuando los productos netos que obtengan las Compañías ferroviarias que representen la mitad por lo menos de la red ferroviaria española alcancen á la cifra obtenida por las propias Compañías en 1913.

C. Al finalizar el tercer año, á contar de la fecha del término de la guerra actual.»

También leyó otro proyecto sobre fuerzas hidroeléctricas. En síntesis es así:

Las concesiones de aguas públicas para la producción de energía, cuya potencia bruta en aguas medias de años normales, ó obtenida por embalses reguladores, excedan de 1.000 kilovatios, se regirán por las bases del proyecto.

Sus prescripciones se aplicarán á las con-

EL ROBO DEL MUSEO

El juez y el ladrón.

El procesado se presentó risueño y satisfecho, como si, en vez de ser autor de un delito criminal, fuera el héroe de una acción noble.

En el patio de máquinas de la calefacción, donde esperaban ya el juez y demás personas mencionadas, se permitió la entrada también a los periodistas y fotógrafos encargados de la información.

Circunstancias de que se aprovechó Caba. En dicho patio es donde debía dar principio la diligencia, por ser aquél el punto indicado por Caba en sus declaraciones para escalar el Museo y realizar los robos de las vitrinas.

Efectivamente, Caba utilizaba una escalera de hierro, sencilla, que hay adosada a la pared y que parte desde la altura de la primera cornisa del edificio y conduce a una puertecita que existe junto a la claraboya, cerca del desván.

Dicha escalera está fija en la pared y se construyó para facilitar el acceso de los bomberos a las salas del Museo en caso de incendio.

Caba se sirvió de dicha escalera cuantas veces necesitó penetrar en el Museo subrepticamente y de otras circunstancias que le acauditan de listo.

Vió que detrás del Museo, junto a ese patio de la escalera, se estaban llevando a cabo obras de albañilería para ampliar con nuevos pabellones el edificio del Museo, y observó también que la puerta de hierro de la verja que circunda todo el local, se quedaba abierta todas las noches para servicio de la Guardia Civil, encargada de la vigilancia del Museo.

La escalera de hierro descrita no hubiera podido ser aprovechada por Caba si no hubiera tenido también a su alcance las de mano, que se empleaban en las expresadas obras.

De este modo el ladrón tenía allí casi todos los elementos y cuantas facilidades necesitaba para introducirse cautelosamente una y otra noche en el Museo y recorrerlo sin ser descubierto.

La reconstitución del hecho. Momentos después de la llegada de Caba, empezó la diligencia de reconstitución del robo, llevándose a cabo en la forma que habiéndose descrito que realizó el propio autor.

Se le ciñó al cuerpo un cinturón como los que llevan los bomberos, y desde la puerta de la verja, que, como queda dicho, quedaba abierta por la noche, Caba, con gran aplomo y desembarazo, penetró en las obras, cogió una escalera de mano, la adosó a la pared del patio de máquinas, y, empalmándola con la de hierro fijada en la pared, trepó ágilmente hasta la puertecita de la claraboya, que abría con una ganzá.

En seguida penetró en las salas, que, como por la noche, quedan abiertas para su ventilación, recorrió las que conducen a las vitrinas del tesoro del Delfín, y maniobró como lo hizo cuando cometió el robo.

Para abrir las vitrinas se valió de unas llaves de aluminio que se había fabricado él. Por cierto que una de ellas se rompió y no pudo abrir cierta vitrina que pretendió robar.

El juez comprobó este hecho, examinando la vitrina indicada por Caba, cuya cerradura estaba todavía en el estado que indicó el procesado.

Terminada la diligencia, volvió Caba a desandar lo andado y salir por el mismo sitio por donde había entrado, dándose por terminado el acto.

Caba, sonriente y orgulloso por haber demostrado que él era el autor del robo, volvió a tomar el coche en compañía de los individuos de la Policía ya citados y regresó a la Cárcel Modelo.

Antes de irse volvió a afirmar que no había tenido cómplices de ninguna clase, y que el robo sólo le ha producido poco más de 3.000 pesetas, pues los plateros donde vendía el oro se aprovechaban y le pagaban mal los trozos del mismo.

Sobre esta aseveración todavía piensa el juez realizar algunas diligencias, últimas que restan para dejar terminado el sumario.

A fines de mes será éste entregado a la Audiencia.

Sólo nos resta felicitar al juez y a la Policía por el éxito conseguido en este asunto. A ellos se debe seguramente el que todo haya sido completamente aclarado de una manera tan rápida y definitiva.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA Carreras de caballos.

Con escasa concurrencia se han celebrado las carreras de caballos correspondientes al segundo día. Estas han dado los resultados siguientes:

Primera carrera.—«Ermak.» Premios: 2.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

1.º, Olympie, del duque de Toledo; 2.º, Ivanhoe III, de Azopardo; y 3.º, Sammy-Sands, de Vanderbilt.

Tiempo: 2 minutos, 30 segundos. Apuestas: 29 pesetas por duro.

Segunda carrera.—«Guadalete.» Premios: 1.500 pesetas. Distancia, 1.100 metros.

1.º, Laisser Passer, del barón de Velasco; 2.º, Foletta, de Parladé; 3.º, Menaka, del vizconde de Fontarce.

Tiempo: un minuto, 13 segundos. Apuestas: ganador, 9,50 pesetas.

Colocados: primero, 9,50; segundo, 40,50. Tercera carrera.—«Windsor.» Premios: 1.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

1.º, Bensada, de Cerf; 2.º, Ad Patres, del barón de Velasco; 3.º, Pripat, del marqués de Villamejor.

Tiempo: un minuto, 57 segundos. Apuestas: ganador, 13 pesetas.

Colocados: primero, 10; segundo, 9. Cuarta carrera.—«Zamora.» (Handicap.) Premios: 3.000 pesetas. Distancia, 2.500 metros.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Suscripción benéfica. Lisboa, 22. Invitados por el Presidente de la República se reunieron en el palacio de Belén los principales banqueros, aristócratas, comerciantes y periodistas, constituyendo una Comisión presidida por D. Sidonio Paes con el fin de organizar el servicio de socorros a favor de las familias pobres víctimas de la epidemia.

Los allí reunidos se suscribieron por más de 250.000 pesetas y nombraron vicesororero al marqués de Mendia, presidente de la Cámara de Comercio española. (Agencia Radio.)

Llegada de naufragos. Lisboa, 22. Según noticias recibidas de las islas Azores, han llegado a Ponta Delgada los restantes tripulantes del dragaminas Augusto Casthylo, cuyo paradero se ignoraba. (Agencia Radio.)

ESTADO DEL TIEMPO

Por toda la Península ibérica se registran lluvias, abundantes en Levante y Cataluña. La temperatura es normal y el mar está tranquilo por el litoral español.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 22, 701,9 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 10,8. Idem mínima, 4,5. Humedad del aire, 82 por 100. Lluvia recogida, 9,8 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 305 kilómetros. Dirección dominante, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Ligeras lluvias.

AGRESION DE LOS MOROS

Un cabo y cinco soldados muertos. INFORMES OFICIALES. Según comunica el general en jefe desde Tetuán, en la tarde del día 20, un grupo de soldados a las órdenes de un cabo, que regresaban conduciendo unas acémilas desde la posición de Ain-Yir al campamento, en territorio de Ceuta, fué agredido por los yebalás, que, amparándose en la oscuridad de la noche y malezas que cubren el terreno, hicieron varias descargas, de las que resultaron muertos el cabo del regimiento del Serrallo José Palma Delgado y soldados del mismo Cuerpo Santiago Nofoloz, Joaquín Laguna Cañuelo, Antonio Jumenel Barrera y Felipe Jiménez Zaro, y herido gravemente el soldado Francisco Ardielles Argones, que también falleció después.

SUCESOS DEL DIA

Buena borrachera! En grave estado ingresó en el hospital Provincial Victoriano Calvo, de setenta y seis años, que fué encontrado en la calle, víctima de fuerte congestión cerebral producida por alcoholismo agudo.

Café. Vicente Sánchez Blázquez, de cuarenta y cuatro años, se cayó en su domicilio, calle de Canarias, núm. 15, y se produjo una herida en la ceja izquierda.

Los carteristas. Mariano González García ha denunciado al sábdito holandés Willen Grostouk, por haberle sustraído en el Viaducto la cartera con 245 pesetas.

Robos. De la portería de la calle de Cañizares, número 9, se llevaron ropas y efectos que había en un baúl.

También han desaparecido ropas y una bandurria de la portería de la casa núm. 36 de la calle de la Princesa.

Intoxicación. La niña de diez y ocho meses María Bujena se intoxicó con aceite de trementina, en un descuido de sus padres. El hecho ocurrió en la calle de Breilla, núm. 20.

NOTICIAS GENERALES

Las misas gregorianas que han dado principio el lunes 21 del presente mes en la iglesia de San Ginés (altar de Nuestra Señora del Carmen), a las diez y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Sr. D. Alfredo Ceniceros y Rodríguez de Celis, fallecido en Reinosa el día 12 de agosto último.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25. Hemos recibido el «Boletín de Medicina Naval», importante revista profesional, órgano oficial de los Cuerpos de Sanidad, Farmacéuticos y Practicantes de la Armada, que dirige el distinguido jefe de Sanidad de la Armada y reputado médico, nuestro querido amigo D. Nemesio Fernández-Cuesta, a quien felicitamos por el éxito de tan importante publicación.

Enseñanza de adultos.—La escuela graduada de niños de Juan de Austria (Chamberl) tiene abierta la matrícula durante este mes para las clases de primera enseñanza, su ampliación, caligrafía, dibujo y solfeo, destinadas a adultos u obreros, gratuitas, de siete a nueve de la noche, y que empezarán el día 1.º de noviembre.

EL CONFLICTO EUROPEO

LA PETICION DE PAZ Grito de angustia alemán.

Lyon, 22. El Franchfurter Zeitung del 20 de octubre publica un artículo que expresa toda la inquietud alemana, y que es como un verdadero grito de angustia. Se pregunta si será cierto que la resistencia sea ya físicamente imposible al ejército alemán, cuestión sobre la cual reconoce no tener todavía los datos necesarios, y termina diciendo: Es «cierto que el enemigo tiene actualmente la superioridad. Estamos obligados a evacuar extensos territorios, y ni siquiera vemos en qué línea piensa nuestro Estado Mayor restablecer la situación. En los Balcanes y en Oriente la guerra está irremisiblemente perdida para nosotros, y las consecuencias económicas del fracaso son enormes. Allí hay en favor de nuestros adversarios una superioridad que nadie intenta siquiera negar. Pero todavía no estamos privados de todo recurso en política extranjera, como en política interior, y nos es preciso aprovecharnos de ello lo más pronto posible. Esto podremos hacerlo si nuestro frente puede sostenerse todavía, si nuestro Estado Mayor estima que puede esperar y que un armisticio no es una cosa de absoluta urgencia. Esperamos esto hasta que se nos demuestre lo contrario.» (T. S. H.)

Manifiesto de Carlos I. Viena, 22. El Rey ha publicado en Praga un manifiesto, manifestando que está en curso el nuevo orden de Estado. El desarrollo de éste ha de ejecutarse sin trabas y sobre la base de la libre voluntad de los pueblos dentro del marco señalado por el Monarca. El manifiesto observa que durante el acto de transición, los establecimientos del Estado y de la Administración continuarán su actividad, y que conviene mantener la tranquilidad y no turbar el orden. Termina diciendo que el día de la paz no está lejano, y que una tentativa de levantamientos por la fuerza, no haría más que aplazar esa fecha. (T. S. H.)

El Consejo nacional ucranio. Viena, 22. Anoche se celebró en Lemberg una junta del Reichsrat ucranio y de los representantes del Landtag, de Galitzia y la Bukovina, así como de los notables de Ucrania. Se trató de la constitución del Consejo nacional ucranio, cuyos estatutos fueron aceptados. (T. S. H.)

En Washington se cree que no seguirán las negociaciones. Londres, 22. Según el corresponsal del Morning Post en Washington, el Presidente Wilson y el pueblo americano esperaban la respuesta alemana sin inquietud y aun con alguna indiferencia.

Nadie cree que Alemania ofrecerá reparaciones y restituciones, y se tiene la convicción en el pueblo de que las conversaciones actuales no darán ningún resultado.

Alemania, se dice, quiere ganar tiempo para volver a tomar aliento; pero el pueblo americano no lo permitirá de ninguna manera. La única diplomacia que debe ser empleada es la de Foch, Douglas Haig y Pershing.

Telegrafan de Washington que en vista de la contestación alemana, un senador ha presentado al Senado una moción prohibiendo a los Estados Unidos toda nueva negociación con Alemania hasta que el enemigo esté dispuesto a capitular sin condiciones. (Agencia Radio.)

El Kaiser recibe al Gobierno. Nauen, 22. (Berlín). El Emperador recibió ayer tarde, en presencia del canceller imperial, a todos los secretarios imperiales y subsecretarios recientemente nombrados. (Telegrafía sin hilos.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos. Londres, 22. Comunica el ministro de Aviación que ayer por la tarde bombardearon nuestros aviadores el ferrocarril de Thionville, logrando hacer blancos muy certeros. También derribaron un aeroplano enemigo, que cayó sin gobierno.

Todos los nuestros regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

LOS YUGOESLAVOS

Acuerdos del Consejo nacional. Berna, 22. El Consejo nacional de los yugoeslavos se ha reunido en Agram los días 17, 18 y 19 del corriente, y ha elegido presidente al doctor Korosck.

Se votó una resolución, cuyos párrafos más esenciales son los siguientes: «Los yugoeslavos reclaman:

1.º La unión de todos los pueblos eslovenos, croatas y serbios en los territorios étnicos que habitan, sin tener en cuenta los límites de provincia y de frontera, que les funda en un solo Estado, completamente independiente. Esta unión tendría que estar asegurada desde el punto de vista político. Este Estado deberá estar organizado, desde los puntos de vista económico y político, sobre una base democrática. Deberán desaparecer todas las injusticias e ilegalidades sociales y económicas.

2.º Representación especial del pueblo yugoeslavo en la próxima Conferencia de la Paz por sus propios delegados.

3.º El Consejo nacional rechaza por consiguiente el proyecto de solución del problema yugoeslavo contenido en el manifiesto imperial del día 16 de éste. Anticipadamente rechaza todo proyecto que tienda a solucionar el problema parlamentariamente y a quitarle su carácter internacional.

4.º El Consejo nacional opina que únicamente la realización de estas reivindicaciones y de estos principios puede asegurar al pueblo la realización de un Estado libre que haga posible, por lo tanto, la Liga de las Naciones.

5.º El Consejo nacional declara que, de acuerdo con los principios generales de la democracia, el Estado esloveno, croata y serbio, así constituido, garantizará el pleno desarrollo de estos pueblos y asegurará la unión nacional, garantizando siempre a los pueblos limitrofes la completa libertad del comercio y de las comunicaciones, así como un libre acceso al mar. Sin embargo, la integridad territorial y la soberanía del Estado debe permanecer intangible.»

Esta moción termina con un llamamiento a todos los yugoeslavos para que continúen sus esfuerzos, a fin de realizar sus reivindicaciones.

«La hora es decisiva—termina diciendo—; queremos un gran Estado nacional, cuyo ideal será únicamente la unidad nacional en la libertad y la independencia.» (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Ha sido firmado el nombramiento del embajador francés. París, 22. En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el de Negocios Extranjeros presentó a la firma del Presidente un decreto nombrando nuevo embajador en Madrid. La elección del Gobierno recayó en M. Alapetite, residente general en Túnez. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

En la Cámara de los Comunes. Londres, 22. En la sesión de la Cámara de los Comunes, contestando el Sr. Balfour a una interpelación, manifestó que no creía favorable el momento para discutir todos aquellos problemas relacionados con las notas cambiadas entre Wilson y Alemania.

El Sr. Hope, hablando en nombre del Gobierno, manifestó que actualmente existen en Alemania 5.362 oficiales y 142.987 soldados prisioneros, y dos oficiales y 513 soldados indios.

En Austria los prisioneros son 28 oficiales y 242 soldados ingleses, y en Turquía, 430 oficiales ingleses y 217 indios; más 2.381 soldados británicos y 6.590 indios.

En el armisticio concedido a Bulgaria se ha tratado del canje de prisioneros, y el jefe militar de Salónica ha recibido ya instrucciones para efectuar el canje. (Agencia Radio.)

El Monarca inglés recibe a los delegados de la Conferencia parlamentaria. Londres, 22. Han sido recibidos por el Rey, en el Palacio de Buckingham, los delegados de la Conferencia parlamentaria interaliada.

El Soberano les dió la bienvenida en francés, añadiendo: «Han transcurrido dos años desde vuestra última reunión en Londres. Durante este intervalo, la situación ha cambiado profundamente y los ejércitos de Francia, Italia, Bélgica y los Estados Unidos, al lado de los nuestros, arrojan de sus posiciones al enemigo, cuyas fuerzas están quebrantadas y cuyo pueblo anhela la paz. En este triunfo representaron papel importantísimo los Parlamentos a que pertenecéis y aportaron su ayuda constante y calorosa a los ministros y los generales responsables de la dirección de la guerra, y debo hacer constar con especial satisfacción que el ilustre soldado francés, el mariscal Foch, que dirige las operaciones en su conjunto, goza de la confianza y de la admiración de los jefes de todos los ejércitos.»

Dirigiéndose luego particularmente a los delegados franceses, dijo el Rey: «Debo felicitaros, señores y diputados franceses, por la próxima devolución de las provincias que hace cuarenta y siete años os fueron arrancadas, y cuyo leal afecto hacia Francia no se ha debilitado jamás.» (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Signen los progresos al Norte de Denain. Londres, 22. Parte oficial inglés de anoche: Durante la noche y en las primeras horas de la madrugada se combatió por la posesión del pueblo de Amerval, que fué capturado por nosotros.

Durante nuestros ataques de ayer intentó el enemigo varios contraataques violentos para recuperar dicho pueblo; pero fueron rechazados.

Esta mañana muy temprano intentó inútilmente el adversario rechazar a nuestras vanguardias de las cercanías del camino de Cambrai a Bavai.

Cogimos algunos prisioneros. Al Este y al Norte de Denain continúan nuestros progresos, a pesar de la terrible oposición del enemigo, y nuestras tropas se hallan a menos de dos millas de Valenciennes, y han llegado a la línea general de la Sentinelle-Saint Amand-Rony-Taintignies.

Hemos llegado a la orilla Oeste del Escalda, y estamos a pocas millas al Norte de Pontachin, al Noroeste de Tournai. (T. S. H.)

Avance en el frente del Serre. París, 22. Parte oficial francés del medio día.

Al Norte del Oise, la noche se distinguió por bastante gran actividad de la artillería enemiga.

En el frente del Serre hemos vuelto a progresar a nuevo. Nuestras tropas han alcanzado la vía férrea al Noroeste de Assis-sur-Serre, así como la granja de Saint Jacques, al Noroeste de Chalandry. Al Este de Chateau-Porcien actividad de artillería por ambas partes. Sobre la meseta al Este de Vouziers, la lucha empeñada ayer ha disminuido en intensidad.

Se confirma que los ataques del día de ayer llevados por los alemanes fueron muy violentos, habiendo identificado entre los elementos

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«La Novela Literaria».

El eminente novelista Blasco Ibáñez, relacionado con los novelistas de todos los países, ha pedido su ayuda para publicar LA NOVELA LITERARIA, amplia y selecta colección que reunirá la variedad infinita que ha alcanzado la novela en los pueblos modernos. Todos le han prometido su apoyo para esta positiva obra de difusión literaria.

En la primera lista de novelas adquiridas para su inmediata publicación figuran de Paul Adam, Barrés, Barbusse, Bertrand, Bourges, Bourget, Boylesve, Daireaux, Duvernois, France, Frapié, Frappa, Gourmont, Harry, Huysmans, Hermant, Hervieu, Jaloux, Kipling, Lavedan, Louys, Marguerite, Miodandre, Reboux, Regnier, Richepin, Rosny, Sinclair, Tinayre, Twain y otros muchos, a los que se sumarán todos los novelistas célebres del Mundo.

Blasco Ibáñez, además de dirigir personalmente esta publicación, escribirá para cada volumen un extenso prefacio, estudio biográfico y crítico del autor de la obra, de sus tendencias, etc.

Todos los meses aparecerán, editados por la Casa PROMETEO, de Valencia, dos volúmenes de LA NOVELA LITERARIA; más de 300 páginas en magnífico papel, con el retrato y autógrafo del autor.

Acaba de publicarse el primer volumen de esta colección, «Némesis», por Paul Bourget, última obra de este célebre maestro de la novela contemporánea.

Tres pesetas en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

EL REGIONALISMO

Por J. Charles-Brun. Traducción de J. G. Acuña. Prólogo de Salvador Canals, 7 ptas. Librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España.

Sufragios por el alma de M. Thierry

La Colonie Française de Madrid está priée d'assister au service funèbre qui sera célébré le vendredi 25 octobre, a dix heures, dans l'Eglise St-Louis des Français, pour le repos de l'âme de S. E. Monsieur Joseph Thierry, ambassadeur de la République Française, décédé le 22 septembre à Saint Sébastien.

Toros y toreros

Cándido Velasco. Este muchacho es uno de tantos novilleros que por no haberse presentado en Madrid no ha logrado hacer el cartel que por sus méritos se merece.

El próximo domingo se presentará, como único matador, en la plaza de Vinaroz; lidiando reses de la antigua ganadería de Ripamillán (hoy de Lozano).

Chicuelo y sus éxitos. Las trompetas de la fama no hacen mas que sonar en honor del hijo de Chicuelo, un joven novillero que está quedando por provincias a una envidiable altura.

Aficionados entendidos y acostumbrados a saber aqulitar los méritos de cada uno y profetizar lo que un principiante puede dar de sí, aseguran que el nuevo Chicuelo es el fenómeno del porvenir.

La Empresa de la Plaza de la Maestranza (Sevilla) le ha firmado un contrato por cuatro corridas, que revela las esperanzas que se pueden fundamentar en su arte.

El novillero citado toreará en los dos primeros domingos de mayo, y como en la segunda quincena tiene ya firmados otros contratos, las dos novilladas restantes serán en los quince primeros días de junio.

Cobrará por las tres primeras a 1.250 pesetas, y en la última matará los seis toros él solo, ó alternando con novilleros, según le convenga al muchacho.

Caso de que mate los seis, cobrará la cantidad de 15.000 pesetas.

Su propósito es torrear en el año próximo nada más que veinte novilladas, y a fin de temporada, si la suerte le acompaña—como es de esperar—tomar la alternativa.

P. ALVAREZ

009 Ministerio de Cultura

enemigos los correspondientes á siete divi- siones. Esta mañana, una tentativa alemana sobre la granja de Pardone fué un completo fracaso.

En los Vosgos, nuestras patrullas han hecho prisioneros en la región de Col du Bonhomme. (Agencia Radio.)

Los ingleses en el Escalda. Se confirma que el segundo ejército británico ha realizado importantes progresos en dirección de Gante, haciendo numerosos prisioneros y estableciendo sus cabezas de puente en el Escalda.

Desde el 20 por la mañana los ingleses han hecho prisioneros 53 oficiales y 2.580 soldados.

Ayer, hacia el medio día, las patrullas británicas han entrado en Saint Amand; el enemigo continúa resistiendo en las alturas de Ecailion. Los britanos han llegado á la línea Sostiny-Baspeau-Saint Aignies. (Agencia Radio.)

El sector ocupado por los americanos es el más defendido por los alemanes.

Paris, 22. Especial del servicio americano. Un violento y rápido golpe dado por nuestras fuerzas contra las líneas enemigas nos proporcionó la captura del bosque de Rappel.

La posición tomada estaba fuertemente defendida, con emplazamiento de artillería, siendo arrolladas las líneas enemigas por nuestras tropas, que en menos de tres horas se adueñaron de toda la posición.

La cota 299 fué igualmente tomada, y el enemigo rechazado por los linderos Norte y Este del bosque de Banteville.

La lucha de la jornada fué ruidosísima, alcanzándose todos los objetivos propuestos. Según manifiestan los prisioneros, al contestar Alemania al Presidente Wilson se habían tomado todos los preparativos para la retirada de Francia. Añaden los prisioneros que los americanos han escogido para ellos el peor y más sangriento sector del frente, donde los alemanes tenían el propósito decidido de disputar palmo á palmo el terreno del enemigo, causándole el mayor número de pérdidas posibles, mientras reorganizaba las líneas alemanas entre Verdun y el mar.

A pesar de esto, los americanos avanzan continuamente hacia el Norte. (Agencia Radio.)

LA PETICION DE PAZ

Lo que dirá el canciller en el Reichstag. Berna, 22. El Reichstag se reunirá este medio día 22, y el canciller del Imperio tomará inmediatamente la palabra.

La agencia germanofila Press Telegraph se apresura á transmitir de antemano un resumen del discurso que pronunciará el Príncipe Max de Baden.

Se trata de completar el efecto de la nota al Presidente Wilson, insistiendo en la transformación democrática de Alemania.

Según la mencionada agencia, el canciller tratará especialmente de las medidas legislativas que deberán transformar el Gobierno de Alemania en un Gobierno parlamentario, y hablará sobre todo de las disposiciones tomadas para hacer más efectiva ante el Reichstag la responsabilidad del Gobierno.

Los secretarios de Estado formarán un verdadero Gabinete. El canciller no será, como presidente del Consejo prusiano en el seno del Ministerio prusiano, mas que el primero entre sus iguales. Además, y sobre todo, la autoridad militar quedará subordinada al poder civil, con el fin de que éste pueda asumir ante el Reichstag las responsabilidades de todas las cuestiones militares.

Se trata, pues, en resumen, de poner fin al poder del mando supremo del Emperador. También está prevista la creación de un alto Tribunal de justicia.

El Reichstag se ocupará también de las modificaciones de la Constitución en lo que se refiere al derecho de declarar la guerra y de entablar negociaciones de paz. Se discutirá, en fin, las medidas militares que se deben adoptar, y se adoptará una decisión sobre quién debe adoptar estas medidas en caso de una guerra defensiva si Alemania fuese atacada. El Reichstag será el único juez en este asunto.

Se han inscrito oradores de todos los partidos para tomar parte en los debates. La discusión abrazará no solamente la cuestión constitucional, sino también la contestación de Alemania á Mr. Wilson, y el examen de la situación general exterior. (Agencia Radio.)

La censura alemana y los polacos. Londres, 22. La censura alemana ha prohibido á los periódicos polacos de Prusia discutir la nota del Presidente Wilson. Asimismo la publicación del manifiesto del partido polaco de Alemania en favor de una Polonia unida é independiente, ha sido suspendida por la Policía. (Agencia Radio.)

Lo que crean en Austria. Berna, 22. De creer á los periódicos de las agencias, los periódicos vieneses creen que la respuesta de Wilson á Austria deja lugar á la continuación de las conversaciones, aunque se piensa que han disminuido las probabilidades de un pronto armisticio.

La respuesta norteamericana, hacen observar estas hojas, entrega Austria á los esclavos á los alemanes de Austria á hacer valer sus derechos como nación separada.

Estas hojas prevén la creación de un Estado independiente de los alemanes de Austria en territorios netamente limitados y de un solo poseedor. (Agencia Radio.)

Comentarios á la nota alemana. Londres, 22. Ayer se discutía vivamente en los pasillos del Parlamento la respuesta alemana, habiendo diversidad de opiniones en cuanto á los motivos y el fin de la respuesta. La verdadera cuestión es ésta:

¿Es la nota una parte de la táctica militar durante el establecimiento de la línea de insueldo en un llamamiento á Wilson para encontrar ocasión de una discusión detallada de la superioridad de efectivos de la Entente. La protesta de haberse conducido bárbaramente era inevitable en las actuales circun-

tancias, y la promesa de modificar esta conducta es equívoca.

Se estima que la breve nota no es satisfactoria, pero se decía que su tono es una confesión de inferioridad por parte de los alemanes.

El efecto que producirá este nuevo comunicado se presta á conjeturas, pero en todo caso, la nota no ofrece ninguna razón para que la Entente disminuya su energía. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Explosión en una fábrica.

Nauen, 22. Comunican de Magdeburgo: En una explosión ocurrida en la fábrica de maquinaria Berlin-Anhalt, de Dessau, resultaron muertas 70 personas y 50 heridas. (Telegrafía sin hilos.)

LA GUERRA AEREA

Los aviadores franceses.

Paris, 22. Comunicado de aviación. A pesar del tiempo desfavorable, el 21, en la región Oeste del frente y en Flandes nuestros equipos de observación han realizado un importante trabajo de reconocimiento y vigilancia en la retaguardia enemiga.

Dos aviones enemigos fueron derribados y un globo incendiado. Aprovechándose de una corta claridad al principio de la noche, nuestros aparatos de bombardeo han arrojado 18.000 kilos de proyectiles sobre importantes puntos de unión ferroviarios, y en particular sobre las estaciones de Longuyon, Stenay, Harson, Vervins, Marles, Montcornet, Rosoy-sur-Serre, Previsy-sur-Serre y Liart. Hemos observado numerosos blancos, á consecuencia de los cuales hubo incendios en las estaciones de Longuyon, Hirson y Rosoy-sur-Serre. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Se exigirá reparación por las exacciones alemanas en Bélgica y Francia. Londres, 22. Hablando en la Cámara de las contribuciones de guerra y de las indemnizaciones impuestas por Alemania en Bélgica y en el Norte de Francia, lord Robert Cecil ha declarado que se exigirá una reparación completa de estas exacciones y que esto forma parte de los fines de guerra de los aliados. (Agencia Radio.)

Tratado de Inglaterra con Perú. Londres, 22. Lord Robert Cecil ha comunicado oficialmente á la Cámara de los Comunes que se ha firmado en Lima con la República del Perú un tratado análogo al firmado en septiembre de 1914 entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Muerte de un Príncipe.

Roma, 22. Ha fallecido en el frente el Príncipe Humberto y conde de Saleni, hijo de la Princesa Lepisia Bonaparte, duquesa viuda de Aosta.

El Príncipe mandaba una batería. El Rey ha ordenado que la Corte lleve luto por su muerte durante treinta días. (Agencia Radio.)

El estado sanitario

El Sr. Rosado manifestó anoche que uno de los enviados como médico á un pueblo de la provincia de Toledo, ha sido entregado á los tribunales, por haberse comprobado que no tenía título y que engañó á las personas que le presentaron como médico.

El ministro de la Gobernación ha pedido á su compañero el de Abastecimientos que tase el precio de la leche condensada, toda vez que puede considerarse como una medicina en las presentes circunstancias.

Circular del Gobierno Civil. En el «Boletín Oficial» de la provincia aparece la siguiente circular que insertamos para conocimiento de los interesados:

«En vista de las actuales circunstancias por que atravesamos, y siendo de todo punto indispensable la adopción de medidas extraordinarias para impedir la reunión y aglomeración de gentes en lugares que por sus malas condiciones higiénicas hagan peligrosos para los intereses de la salud pública, he acordado, á propuesta de la Junta municipal provincial de Sanidad lo siguiente:

1.º Que tanto los propietarios, directores, administradores, etc., etc., de centros de enseñanza particulares, como los de cafés, bars, cervecerías, lupas, tiendas de comidas y bebidas, teatros, circos, frontones, salas de conciertos, salones de baile, cinematógrafos, cafés, conciertos, etc., etc., presenten en las oficinas de la Inspección provincial de Sanidad, dentro del improrrogable plazo de quince días, los documentos que acrediten que los respectivos locales reúnen las condiciones higiénicas exigidas por las disposiciones vigentes.

2.º Que los que no estén dentro de estas disposiciones sanitarias, sean clausurados inmediatamente, si en el expresado plazo no se proveen del documento acreditativo de sus condiciones higiénicas.

Para el despacho de estos asuntos se acordará á las oficinas de la Inspección provincial de Sanidad del Gobierno Civil, de las nueve á las catorce horas y de las diez y seis á las veinte.

Las infracciones de lo anteriormente dispuesto se castigarán por los inspectores municipales y provinciales de Sanidad con arreglo á lo dispuesto en el artículo 206, capítulo XVI de la vigente Instrucción de Sanidad, y las resistencias que se susciten se contrastarán por los mismos inspectores, entregando á los que las promuevan á los Tribunales ordinarios.

Madrid, 18 de octubre de 1918.—El gobernador civil, Luis López Ballesteros y Fernández.

DE GOBERNACION

Informes oficiales.

Almería.—Decrece. En Nijar, gran cantidad de invasiones.

León.—En general, mejorado. Guadalupe.—A pesar de que se propaga la epidemia en algún pueblo, es con carácter benigno.

Toledo.—La epidemia decrece en varios pueblos. Lérida.—Ha mejorado el estado de la provincia. Escasas defunciones.

Soria.—Siguen tranquilizadoras las noticias acerca del curso de la epidemia. Muchas altas. Hay todavía más de 170 pueblos invadidos.

Salamanca.—Muy decrecida la epidemia en la capital y en los pueblos. Pamplona.—Las noticias de los pueblos acusan una mejoría notable.

Jaén.—Pasan de 300 atacados en Cabra de Montecristo. En los últimos días aumentó la mortalidad. Sevilla.—En Almadén de la Plata, más de 300 casos benignos.

Cáceres.—Decrece bastante la epidemia, excepto por la parte de Plasencia, donde hay cuatro ó cinco pueblos invadidos. Barcelona.—En las últimas veinticuatro horas, 262 defunciones.

Badajoz.—Hay cuatro pueblos nuevos invadidos; en los restantes decrece. La epidemia es intensa en Segura de León y Bodonal de la Sierra. Sevilla.—En Almadén de la Plata, bastantes casos.

Bilbao.—El gobernador ha visitado varios pueblos invadidos. De los datos recibidos se nota en general decrecimiento. Lugo.—En Monforte, nuevas invasiones, algunas graves.

San Sebastián.—En la capital, escasas invasiones. En Beasain, Oyarzun, Zumárraga y algún otro pueblo considerado como foco de la epidemia, ha mejorado mucho la salud. Huesca.—En la capital, igual estado; pero en los pueblos tiende á decrecer.

Cuenca.—Algunos casos en Albalate de las Nogueras. Almería.—En Huércal Overa y Canjajar se han presentado casos. En el primero de dichos pueblos también hay casos de fiebre.

EN SALAMANCA

Salamanca, 22.—Va decreciendo la epidemia. Los datos oficiales recibidos de 134 pueblos acusan 44.888 invasiones desde el principio de la epidemia, con 1.394 defunciones.

El número de habitantes de los pueblos mencionados es de 114.397. EN PALENCIA

Palencia, 22.—La epidemia sigue estacionada. En la capital se registraron hoy 25 defunciones, entre ellas el conciliar del Sindicato católico, D. Teófilo Barcenilla, joven y cultísimo sacerdote.

El diputado á Cortes por Saldara ha enviado enorme cantidad de sueros y medicamentos. En breve comenzará á funcionar el hospital de epidemias.

EN SANTANDER

Santander, 22.—Ha llegado el médico destinado por el ministerio de la Gobernación, que salió seguidamente para Alfor, donde hay muchos atacados.

La epidemia tiende á decrecer, pero en Astillero la situación es muy grave. Hay siete defunciones diarias por término medio.

EN ALICANTE

Alicante, 22.—En el correo llegaron el diputado Sr. Francos Rodríguez, el inspector general de Sanidad y un médico del Instituto de Alfonso XII.

Inmediatamente se reunieron las autoridades y la Junta provincial de Sanidad. El alcalde dió noticia de las medidas tomadas.

El doctor Salazar las aprobó. Se han pedido envíos de material y medicamentos. Los comisionados han marchado á Elche y Crevillente.

EN VALENCIA

Aumentan las invasiones. Valencia, 23.—Según las últimas noticias, la epidemia aumenta en esta capital, especialmente en los barrios marítimos y extramuros, donde hubo familias de las que fallecieron dos y tres individuos.

En los pueblos. Una Comisión del pueblo de Maquera ha venido á Valencia á pedir al gobernador que envíe médicos y medicinas, pues la epidemia se ha desarrollado allí con caracteres violentos.

La epidemia ha hecho también su aparición en los pueblos de Chiribella, Alcudia y Carlet. El gobernador ha enviado médicos y medicinas á Maquera y otros pueblos donde eran necesarios.

EN BARCELONA

Muerte de un periodista. Barcelona, 23.—Ha fallecido D. Rafael Roldós, fundador y propietario del periódico «Las Noticias».

Las bajas de la epidemia. Los fallecimientos registrados hasta las dos de la tarde en las últimas veinticuatro horas han sido 315.

EN SORIA

En Soria y su provincia decrece la epidemia. Soria, 23.—Son inexactas aquellas informaciones según las cuales el número de atacados de gripe en Soria y su provincia es espantoso. En 178 pueblos el número de atacados ha sido de 11.000.

Gracias á la campaña sanitaria que se realiza decrece la epidemia; en muchos pueblos ha sido detenido su avance tan pronto como se presentó, y en otros tiende á desaparecer.

Salvo en aquellos pueblos en que por la dificultad de comunicaciones fué imposible enviar auxilios en el primer momento, en otros se enviaron hasta cuatro médicos y sobrada cantidad de medicamentos, no tardando los primeros en tener cuanto les fué necesario. Para otra comarca de esta provincia salieron de Soria hace más de ocho días cinco médicos.

Las autoridades, por su parte, no han cesado de dirigir con celo é inteligencia la campaña sanitaria.

El número de defunciones ocasionadas por la epidemia asciende á 358.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley relativo al aumento de las tarifas ferroviarias.

—Otro ídem id. para presentar á las Cortes un proyecto de ley regulando las concesiones de aprovechamientos hidroeléctricos de más de mil kilowatts.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto aprobando las plantillas del personal afecto á la secretaría de gobierno del Tribunal Supremo, á la secretaría de la Fiscalía del mismo y secretarías de gobierno de las Audiencias territoriales.

PRESIDENCIA.—Real orden desestimando instancias presentadas en esta presidencia alegando que el Reglamento de 7 de septiembre último perjudica ó conculca un derecho que los firmantes entienden les asiste con arreglo á la ley de 22 de julio anterior, sobre la condición de los funcionarios de la Administración civil del Estado, y declarando que no ha lugar á modificar la redacción de los indicados preceptos del reglamento.

CASA REAL

S. M. el Rey continúa muy bien de salud; pero aún no le permiten los médicos salir de Miramar.

Continúa siendo casi normal el estado de la salud pública en San Sebastián. En cambio, aumenta la epidemia en Astigarraga y Loyola.

PROVINCIAS

Botadura de un vapor.

Bilbao, 22.—En los astilleros de Euskalduna ha sido botado al agua el vapor «Marianela», de 900 toneladas, con casco de acero, construido en tres meses, para los señores de López Dóriga.

La botadura fué feliz. Un importante donativo. La señora viuda del senador vitalicio don Juan Gandarias ha hecho al hospital un donativo de 245.000 pesetas.

La Junta del hospital ha acordado invertir dicha suma en la construcción de un nuevo pabellón. La Bolsa.

A consecuencia del giro dudoso que toman los acontecimientos internacionales, hoy se mostró la Bolsa, especialmente para los valores navieros, con mayor firmeza.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15 (función popular), La barba de Cañillo. CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—10, La tizona.

ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pina).—(Inauguración).—10,15, Campo de armijo. INFANTA ISABEL.—6,30 (doble). Así se escribe la historia.—10, Militares y palmas (restreno).

CERVANTES.—6 (doble), Kit—10 (popular), María Victoria. ESLAVA.—6,30, Alicia, neurasténica, y Rosina es fragil.—10,15, La señorita está loca.

APOLO.—6, La generala y El chiquillo.—10,15, Los calabreses. REINA VICTORIA.—6, Los alegres maridos de Matías.—10, La duquesa del Tsbardín.

COMICO.—6,15 (doble), Elias (restreno) y A pie y sin dinero.—10 (doble), A pie y sin dinero y Elias. NOVEDADES.—6,45, El primer fresco.—7, Los cadetes de la Reina.—9, El Lohote.—10, Los sabios doctores.—11,15, El agua del Monzenares ó Cuando el río suena...

TRIANON-PALACE.—Cinema y variedades.—Exito Inmenso de Raquel Meller. CINE IDEAL.—Tarde, á las 4.—Noche, á las 9,30.—Exito colosal: Camila (sugestivo cine-drama, interpretado magistralmente por la célebre actriz neoyorquina Clara Kimball). La nueva misión de Ambrosio (americana, muy cómica, en dos partes). El buque fantasma (sexta jornada, Lluvia de fuego, en cuatro partes) y otras.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 35 tantos.—Petra y Amelia contra Gloria y Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 30 tantos.—Encarna y María Consuelo contra Anita y Ascension.—Partido á mano, á 22 tantos.—Murda y Alicia contra Andrea y Chiquito de Lequeito.

AVISOS UTILES

DOLORES DE LA ESPALDA

LAS PILDORAS FOSTER

PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

El solo hecho de presentarse dolores sordos por bajo de la espalda, dificultad al bajarse ó al enderezarse, abatimiento, rigidez en las articulaciones, reumatismo, cistitis, trastornos urinarios, es indicio seguro de que los riñones no funcionan ya normalmente. Si descuidáis estos primeros síntomas, dejáis la puerta abierta á la albuminuria, á la hidropesía, á la diabetes y al mal de Bright, considerado como incurable. Por el contrario, tomad las Píldoras Foster y sentiréis inmediatamente sus buenos efectos, pues casi siempre, si se acude á tiempo, puede curarse la debilidad de los riñones. Las Píldoras Foster son de un auxilio precioso, lo mismo en el hombre que en la mujer, para activar la circulación de la sangre y devolver la energía á los músculos.

Las Píldoras Foster para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las farmacias; precio, 3,75 el frasco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale á los agentes generales: Alemany y C.ª, Escudillers, 23, Barcelona, enviando su importe, más 0,25 para franqueo, quienes cuidarán de hacérselas remitir inmediatamente.

Depósito en Madrid: Farmacia Borrell Hermandos, Puerta del Sol, 5. (Núm. 55.)

RIO TINTO COMPANY LIMITED

Suscripción pública de CINCUENTA MILLONES de pesetas en cien mil Obligaciones hipotecarias A L 6 P O R 100 creadas por la

COMPANIA MINERA DE RIO TINTO S. A.

Las Obligaciones mencionadas forman parte de un total de CIENTOS MILLONES de pesetas, creadas por la Compañía de Minas de Río Tinto en dos series de cien mil Obligaciones cada una con garantía de primera hipoteca sobre sus minas de Río Tinto con todos sus accesorios, instalaciones, caminos, muelles, edificios, máquinas, utensilios y herramientas al servicio de aquéllas. La hipoteca garantiza tanto el capital como los intereses de las referidas Obligaciones. La Compañía se reserva poner en circulación más adelante los CINCUENTA MILLONES de la segunda serie, caso de que así convenga á sus intereses.

Dichas Obligaciones devengan un interés de 6 por 100 anual, son al portador y se emiten en títulos representativos de una Obligación, de dos Obligaciones y de diez Obligaciones. Se hallan provistas de cupones semestrales vencedores en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año, pagaderos en Madrid, en el establecimiento bancario que la Compañía designe. El primer cupón se pagará en 1.º de enero próximo por pesetas 5,50.

La Compañía de Minas de Río Tinto amortizará estas Obligaciones á la par en un período de diez años como máximo, reservándose el derecho de proceder á la amortización antes de la expiración de dicho período, en la forma y medida que estime conveniente, pero avisando en este caso á los tenedores por medio de anuncios publicados con tres meses de antelación, á lo menos, en dos periódicos de los de mayor circulación de Madrid, Barcelona y Bilbao.

El pago de la amortización se verificará también en Madrid, en el establecimiento bancario que designe la Compañía.

Los bienes hipotecados en garantía de las doscientas mil Obligaciones son bastante conocidos en España para que sea preciso extenderse en explicaciones demostrativas de que su valor excede considerablemente del importe de las mismas.

Como dato interesante se hace constar que los beneficios líquidos de la Compañía en el año 1917 ascendieron á más de dos millones de libras esterlinas, equivalentes á unos cincuenta millones de pesetas.

Condiciones de la suscripción. Estas Obligaciones han sido compradas por los Sres. García-Calamarte y Compañía, Banco Hispano Americano, Aldama y Compañía y E. Sainz é Hijos.

Queda abierta, desde luego, la suscripción pública para la colocación de estos títulos en las oficinas de Madrid de las referidas casas compradoras, y se cerrará tan pronto como hayan sido cubiertos los cincuenta millones de pesetas, y, á más tardar, el día 25 del corriente mes, á las cuatro de la tarde.

El precio de emisión será el de la par, á pagar en su totalidad en el acto de la suscripción, contra entrega de los resguardos provisionales canjeables en su día por los títulos definitivos y admitidos los pedidos por orden riguroso de presentación.

Será abonado á los agentes de Bolsa y corredores de comercio su corretaje oficial sobre las Obligaciones adjudicadas por los pedidos hechos con su intervención.

Se gestionará á la brevedad posible la inclusión de estas obligaciones á la cotización, en la Bolsa de Madrid.

Madrid, octubre de 1918.

TEMA USTED

el RESFRIADO

De él nace la gripe y de ésta algo peor

El 90 % de los resfriados son causa de bronquitis, gripe, pleuresía, pulmonía y tisis. No debe descuidarse nunca el resfriado. Tomando los reconocidos PELLETS MACKENZY á los primeros síntomas del resfriado, lo atajan y lo curan dentro de las 24 horas siempre. Caja, 1,75.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para, serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN

WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

JULIETTE

Velázquez, 12 Teléfono 9-1323

tiene el honor de participar á su distinguida clientela que acaba de llegar de París con los últimos modelos de sombreros de invierno y empezará su temporada el 25 del corriente.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

